

CRONICA DE MADRID

Los viajes de Cambó

Una de las cosas más pintorescas de la política madrileña ha sido estos días la actividad del señor Cambó, que vino a la corte exclusivamente a que hablaran de él, bien o mal, los periodistas.

La Prensa sensata, como a ella misma se llama de del orden, espera con cierta delectación las declaraciones de Cambó y hace con ellas grandes y aparatosas informaciones. Claro que sólo las leen el propio interesado y sus secretarios particulares, pero pueden contribuir al afianzamiento de una situación, y esto tiene siempre, en su día, una equitativa recompensa.

A nosotros nos parece el señor Cambó un personaje rural que aspira a establecerse en Madrid y mentira que haya sido ministro y no acierta con el momento. Parece haya contado con la confianza de un sector de opinión. Las notas fueron ya una inoportunidad sin tono ni lógica. ¡Cuánto farrago, cuánta contemporización conservadora! qué modo de perder el tiempo, coqueteando con la historia!

Pero lo de ahora ha tenido más gracia. El señor Cambó llegó de Barcelona por dos o tres días. Los periodistas aborrdaron al secretario del líder regionalista, como si éste fuese otra vez ministro. Y el secretario no tenía voz más que para decir:

—No sé... Desde luego la comida de hoy responde a un interés político, pero no creo que imminente... Ignoro si el señor Cambó dará alguna nueva nota... Hoy ha cele-

brado varias entrevistas... Está invitado a cenar... etcétera. Frases, no de secretario, sino de subsecretario. Evasivas diplomáticas para hacer como que se ocultan unas gestiones que el señor Cambó es el primero en desear que se divulguen por todas partes.

Anteayer—cinco grados bajo cero—pasó el político catalán con el duque de Maura por los jardines del Retiro. A esto se le dió mucha importancia. Ya saben ustedes que el duque de Maura necesita a Cambó para ser ministro y que Cambó necesita al duque para tener quien le alabe y quien lance su nombre en los casinos.

Al día siguiente conferenció con otro hombre extensamente... ¿con quién dirían ustedes? ¡Con el señor Silió!

Nosotros, francamente, creíamos que el señor Silió no pintaba nada, desde hace mucho tiempo, aunque, en realidad, ha pintado siempre muy poco.

El duque de Maura... Silió... Bertrand y Mustiu... ¿Soluciones? No sé si a la hora en que se publican estas líneas, habrá variado la situación, y si alguna de aquellas figuras de daguerrotipo llevarían una cartera debajo del brazo. Mas el momento presente había que reflejarlo. Los viajes de Cambó cuajarán quizá en una intervención en el Gobierno; y, sin embargo, son propios de una revista teatral de actualidad.

ARTURO MORI.
(Exclusiva para EL PUEBLO.)

Recuerdos de ayer

Origen de los "Monteros de Espinosa"

Pocas instituciones de las muchas que a través de los siglos alcanzaron en España un historial honroso y arcaico, gozan del prestigio y del abuelo que aureola la leal institución conocida con el nombre de «Monteros de Espinosa».

Cerca de nueve siglos de tradición y de fidelidad a los monarcas, han depositado en el seno de la corporación la máxima confianza que se le podía prestar: la de velar el sueño real.

Pero si bien todos conocen la existencia de esta institución añeja, son contados los que saben su historia curiosísima, y eso es lo que pretendemos trazar aquí.

Nada menos que a los accidentados y gloriosos tiempos de la Reconquista se remonta el origen de «Los Monteros de Espinosa». A la muerte del conde Garcil-Fernández, quedó encargado del gobierno del Condado y Señorío de Castilla, su hijo, el conde don Sancho, continuador entusiasta de la persecución de la morisma, como lo hiciera en vida su progenitor.

Con el conde, gobernaba en Castilla la condesa Alba, madre de don Sancho y esposa de Garcil-Fernández.

La condesa, tan bella como casquivana olvidando su regio abuelo y la acrisolada virtud de las damas castellanas no supo reprimir sus instintos, cayendo presa de una pasión tan insensata como denigrante que no sólo empañó la memoria de su esposo, sino que la llevó en un momento de inefable extravío a pretender asesinar a su propio hijo y hacer entrega de su señorío a la morisma.

El origen de esta pasión pudo ser más liviano e impropio de las mujeres de aquella época. Un día que moros y cristianos gozaban de los beneficios de una tregua y se solazaban dedicados a sus juegos y esparcimientos, hallábase confundido entre sus soldados, el rey moro de Córdoba, Mohamed Almonadro, y al querer éste tomar parte en los juegos, es fama que vino al suelo en una postura y disposición rara y no muy honesta.

El curioso lance, que fué presenciado por el conde don Sancho, sirvió de cuento chistoso que corrió de boca en boca, tanto, que el propio conde, sin sospechar las terribles y trágicas consecuencias que el relato podía acarrear, hubo de narrárselo a su madre, la condesa Alba, pintándole el lance quizá con exageración para darle más comicidad y colorido.

La consecuencia fué, según la Historia, que E POR ESTAS SENAS, DESEANDNO ELLA SER CON EFECTO MEJOR INFORMADA, TRATÓ SUS AMORES SECRETAMENTE CON EL REY MORO, E

desesperadas acometicas de la morisma.

Llamábase el leal servidor Sancho como su amo, y era natural de Espinosa, villa de la provincia de Burgos.

Queriendo el conde premiar la lealtad y nobleza de Sancho, determinó que éste y otros cuatro allegados suyos, naturales como él de Espinosa, fuesen los que en lo sucesivo velasen su persona, dándoles heredad en dicha villa, y a su descendencia, título y empleo de guardas de su vida.

Los sucesores del conde, los reyes de Castilla, conservaron la guarda de los monteros de Espinosa, concediéndoseles infinidad de privilegios y exigiéndoseles numero sas pruebas de nobleza. Desde entonces, todos los reyes los han conservado a su lado entregando a su custodia el sueño regio, lo mismo en palacio que en el campo de combate o en la última morada.

Primitivamente, los monteros fueron cinco; en tiempos de Alfonso VIII, cuando este ordenó hacer las pesquisas de los solares de Espinosa llegaron a 23; los Reyes Católicos los ampliaron hasta 76, siendo esta cifra reducida a 48 por la Casa de Austria; los Borbones conservaron 84 y la reina Isabel II, 16. En la actualidad son doce y el ingreso en el cuerpo es de una dificultad enorme por lo que para ello se exige.

Los Monteros de Espinosa no sólo guardan al rey durante su sueño sino que al morir le hacen la guardia con más celo que en vida. Ellos le acompañan hasta su última morada y son los que hacen entrega del cadáver a los monjes de El Escorial, dándosele tierra bajo su triple juramento.

Esta es a grandes rasgos la historia de tan curiosa y añeja institución, fundada al calor de la lealtad y mantenedora de ella a través de los siglos.

FIDEL PRADO.

(Prohibida la reproducción.)

EL PUEBLO, mullado

En Capitania general se ha facilitado la siguiente nota a los periódicos:

«El diario EL PUEBLO, con manifiesto olvido de la discreción más elemental que las actuales circunstancias imponen, publicó un anuncio de un producto imaginario para la sombra del mismo lanzar una especie tendenciosa. Seguramente los lectores de dicho periódico se darán cuenta de la falta de seriedad que supone publicar anuncios imaginarios aparte del perjuicio que tal proceder ha de irrogar a los verdaderos anunciantes, pero lo que resulta indudable es que por la dirección del referido diario se ha cometido una falta al publicar un anuncio tendencioso, no habiendo sometido la gallerada a la previa censura. En su vista, S. E. el Capitán general le ha impuesto una multa de 250 pesetas y le ha conminado con la suspensión en caso de reincidencia.»

Jefe contabilidad

de mucha experiencia comercial y de inmejorables referencias se ofrece.
Informará: Administrador de este periódico.

URODONAL cura el reuma porque disuelve el ácido úrico

EL URODONAL es un buen preparado de efícaz acción y su recomiendo con frecuencia.

DE A SU SUJETO

Centro de Fisiología de la Facultad de Medicina de Saragosa.

GRAFICO INDICADOR DE LOS PUNTOS DONDE SE SITUA EL REUMA

Empresa de navegación "Ybarra y Ca"

SERVICIO MEDITERRANEO-BR-SIL-PIATA

La moto-nave

Cabo Tortosa

saldrá de VALENCIA el 28 de Enero, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo carga y pasaje de clase de cabina y tercera, en camarotes de dos, cuatro y seis plazas. Excelente comida. Travesía en 25 días.

Consiguatario en Valencia: GONZALO NOGUES, Muelle de Poniente, 6, GRAO. Teléfonos números 31.445 y 31.406.—Apartado número 8, VALENCIA.

Fantasías de millones

La ruleta, el dinero y el Gran Kursaal de San Sebastián

Las agencias telegráficas han dado en estos días la noticia de un juicio oral, en la Audiencia de Granada, para juzgar a varios individuos acusados de falsificación de moneda. El delito es tan antiguo como el dinero. Y tan frecuente que ya no asombra si quiera la habilidad extraordinaria de que dan pruebas los autores de esta clase de delincuencia.

Pero en este caso de Granada, hay algunos detalles que dan relieve a la noticia. Han dicho los telegramas que uno de los procesados, Antonio Palazón, ya condenado en Alicante hace pocos meses a catorce o quince años de presidio por otra falsificación, posee bienes de fortuna y que se le han embargado siete millones de pesetas que tiene de participación en la propiedad del Gran Kursaal de San Sebastián.

Esta afirmación nos impulsa a escribir unas cuartillas que sirvan de información a una nota bien actual. El señor Palazón, procesado en Granada, nada tiene que ver con la propiedad del suntuoso casino donostiarra.

El Gran Kursaal es propiedad de la Compañía Inmobiliaria, formada por capital donostiarra perteneciente a unos dignísimos caballeros. A éstos se les obligó a construir el Casino, soberbio edificio de un valor total de doce millones de pesetas. El Gobierno les prometió la autorización necesaria para jugar sólo con esa promesa fué posible invertir el enorme capital representado por el Kursaal.

Los propietarios del edificio, en su mayoría hombres de derechas, sintieron determinados escrúpulos para acometer directamente la explotación del juego y la cedieron a una sociedad. Esta, denominada Sociedad «Explotadora del Gran Kursaal» era en su mayoría el citado señor Palazón. Tenía poco dinero. Si en las dos o tres primeras noches hubiera habido un jugador afortunado, la sociedad explotadora que presidía el señor Palazón, hubiera sufrido un duro quebranto. Pero no lo hubo. Se amplió el capital, entrando en la sociedad algunas personas más, pero teniendo siempre el control el señor Palazón.

El primer año fué bueno. Se hicieron beneficios a los que el arrendatario del juego, que había explotado muchos años timbas lugareñas, no estaba acostumbrado. Y entonces propuso a la sociedad propietaria la compra del Kursaal. No deseaba otra cosa la propietaria y se hizo la escritura. La sociedad explotadora compraba el edificio, pagándolo en plazos que se establecían.

Pero al año siguiente vinieron órdenes terminantes. Ya no se jugaba más. Todo el plan de ganancias tejido por Palazón, se venía abajo. Y no se pagaron los plazos y la empresa propietaria del Kursaal volvió a recobrar su propiedad plena y el señor Palazón se quedó con las acciones de la sociedad explotadora, que era como tener un montón de papeles mojados. El capital total de la sociedad no pasaba de 700.000 pesetas.

Como se ve, mal han podido empujarse a Antonio Palazón esos siete millones de pesetas de participación en la propiedad del Kursaal donostiarra.

La figura de Palazón si que merece un comentario. Fué un formidable audaz al atreverse con la empresa de arrendar el juego en el Kursaal. En pleno verano, con un contingente de jugadores internacionales reunidos en San Sebastián por la atracción de un casino nuevo, se atrevió a comenzar la partida de juego—unas veinte mesas entre ruletas y treinta y cuarenta—con sólo una existencia de treinta mil duros en sus cajas.

CABA DEL PUEBLO



UN RUEGO AL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION.

Nosotros tenemos al señor Serrano por un hombre cabal, de los que saben hacerse cargo de las cosas y por ello no vacilamos en hacer nuestro el ruego que nos dirigen algunos modestos funcionarios de la plaza de Toros, y si, como no esperamos, resulta que también en este caso se rompe la cuerda por lo más delgado, tendremos motivos para creer que ocurre porque en la Diputación quieren.

Se trata, señor presidente, de una de las muchas «pellas» que ha dejado la anterior empresa de la plaza de Toros. Dejó de pagar los honorarios más modestos, misérrimos diríamos mejor, pues que sólo importan poco más de mil pesetas: al ordenanza, 325 pesetas; al popular «Vito», encargado de los corrales, 450; al inteligente y abnegado «Palets», servicio de meseta y toriles, 150; a la encargada de la limpieza, 150, y a la que tiene a su servicio el de waters, 60.

No queremos comentar las causas de éstos y otros débitos, que en cierto modo se perpetraron por tolerancias de todos, incluso la Corporación provincial; pedimos solamente que en la prorrata que va a realizarse se tenga en cuenta a estos modestos acreedores, algunos de los cuales (con sus hijos) puede comer, porque siempre hay almas caritativas.

Si cobran los toreros, en este caso sin torear, y el contratista de caballos, y alguna entidad oficial, ¿no será posible, por justo y humano, añadirles unos duros para que cobren los más pobres entre los acreedores?

Los causantes directos de estos desaguisados pueden estar satisfechos de su obra.

EN LA CAMARA DE COMERCIO.

El presidente de la Cámara de Comercio recientemente nombrado, don Antonio Noguera, invitó ayer tarde con un te a los representantes de la Prensa local, a quienes manifestó que ponía su voluntad al servicio de la Cámara de Comercio y que requería el apoyo de la Prensa para cuantos asuntos fueran de interés para Valencia.

Los periodistas que se encontraban en dicho acto, hicieron presente al señor Noguera, que la Prensa toda de Valencia pone siempre al servicio de la ciudad todas sus energías, porque los intereses de empresas particulares o políticos los supeditó en todo momento a los de Valencia.

EL EMPLAZAMIENTO DE UNAS CAMARAS.

Hemos recibido una carta suscrita por vecinos de Benimámet, en la que se muestran alarmados porque a dos kilómetros de la barriada de la Exposición y a un kilómetro de Benimámet, van a ser instaladas las cámaras Becari, o sea la estación transformadora de basuras; se quejan del servicio de limpieza y piden que dicha estación transformadora se instale a más de cuatro kilómetros de la población.

Conviene que el Ayuntamiento y en especial el Alcalde, tengan en cuenta estas indicaciones y estudien la solución del asunto en forma que queden libres los vecinos de la ciudad de todo peligro para el olfato y la salud.

UN ESCRITO DEL PRESIDENTE DE LA SOCIEDAD DE TABLAJEROS DE CARNE LANA. — SE INTENTA SUBIR EL PRECIO DE LA CARNE

Don Vicente Bort, presidente de la Sociedad de tablajeros de carne lanar nos ha remitido un extenso escrito que no publicamos por falta de espacio, en el que alude a la noticia dada por el Alcalde a la Prensa relativa a que un carnicero había solicitado del Ayuntamiento elevar el precio de la carne.

Dice, entre otras cosas, el señor Bort:

«El Vicente Bort a que el señor Alcalde de Valencia ha aludido al dar la noticia de referencia, es cierto que ha presentado una instancia al excelentísimo Ayuntamiento fechada el 15 del actual, pero como presidente de la Sociedad de tablajeros de carne lanar de Valencia, en nombre de la misma, y ostentando la legítima representación de todos sus asociados, que dicho sea de paso, son todos los carniceros que venden carne de res lanar en Valencia, y ha presentado dicha instancia porque el precio del ganado lanar ha venido subiendo desde el mes de Octubre pasado, habiendo llegado su precio a ser tan elevado que el

carnicero no sólo no gana dinero, sino que pierde, porque el carnicero tiene la obligación impuesta por las autoridades de vender la carne al precio que las autoridades en materia de abastos le fijan, y en cambio a los señores ganaderos y criadores no hay ninguna ley ni disposición que les fije el precio a que han de vender sus reses. Así, pues, hay una ley que oprime y ahorca al industrial que vende la carne al público al detall, porque es un comerciante modesto.»

Termina diciendo que la comisión municipal no podrá menos después de informarse debidamente, que acceder a que el precio de la carne se aumente.

De manera—y esto lo decimos nosotros—que el público se ve amenazado con un nuevo aumento de los artículos de primera necesidad. ¡Y a fe que la vida está barata! ¿Va a ser posible vivir en este país?

LA EXPORTACION DE NARANJA HELADA.

Ayer recibimos el siguiente despacho de Algemisi: «Señor Director de EL PUEBLO. —Leído telegrama Centro Exportación Agrícola Valenciana, respecto a naranja helada, consideramos una ligereza el afirmar semejante cosa, en lo que atañe a este pueblo de Algemisi.—Cosecheros de Algemisi.»

EL ASUNTO DE LOS DESPOJOS.—UNA DENUNCIA GRAVE.

La comisión de despojos que nos visitó anoche, nos rogó hicieramos constar que insisten en su petición para que no se tolere la salida de despojos del término municipal, porque éstos forman base de alimentación barata; que sólo existen dos acaparadores que están interesados en la venta de dichos despojos y que en éstos existen una parte llamada «Forrajes» que sólo se puede vender en las mesas y que las «Repeladuras, faldeta, entrañas» y lo restante, que sólo sirve para la comida de los perros y ya será hora, según afirman estos pequeños industriales, de que no se ponga en algunos empuñados baratos, como ocurre con las repeladuras de pieles.

Dicen, además, que en varias ocasiones, veterinarios municipales, denunciaron estos hechos.

Estas afirmaciones entrañan alguna gravedad y debe la inspección municipal de Sanidad, aclararlas. Vale la pena, pues, que este asunto de los despojos, se estudie detenidamente, porque la salud del vecindario invita a ello.

EL PANTANO DE BENA-GEBER.

Ayer mañana visitó al Alcalde una comisión pro-pantano Bena-geber, con objeto de interesarse por el estado en que se encuentra el proyecto de dicho pantano, y patentizar sus deseos de ir en un todo de acuerdo con los intereses de la vega valenciana, que están siempre dispuestos a respetar.

El señor Maestre les manifestó que en la semana próxima convocará a una reunión a dichos comisionados y a los representantes de las acequias de la Vega, con objeto de cambiar impresiones acerca de las gestiones a realizar para la consecución más rápida de las aspiraciones de todos, cuyas gestiones serán llevadas de común acuerdo en beneficio de todos los interesados en esta importante mejora.

Una pregunta al profesorado de la Escuela de Puericultura

Habiendo leído con todo delite e interés el prospecto propaganda del juguete higiénico que la Escuela de Puericultura ha repartido profusamente con motivo de la exhibición de modelos de juguetes perniciosos para el niño, en el modesto pabellón de la actual Feria de Navidad y teniendo en cuenta la necesidad de regalar un caballo de cartón y no sabiendo, por no estar especificado en el folleto, a qué grupo de juguetes pertenece, si a los buenos o a los peligrosos, inmorales o antihigiénicos, y deseando ajustarse en un todo a los prospectos que la Puericultura (Pueri-cultura; cuidado del niño) aconseja, es por lo que me veo en el trance de dirigirme a esa Escuela de Puericultura a fin de que tenga la bondad de resolver esta duda que tengo.

Así, pues, ruego ser atendido en esta mi solicitud (si el caballo de cartón es bueno o malo para el niño), quedando por ello profundamente agradecido.

Dr. V. Ramón Méndez.

Gobierno civil

Ayer llegó el nuevo Gobernador general Villar

Y se posesionó inmediatamente del cargo

En el correo expreso de Madrid, llegó ayer, por la mañana, a nuestra ciudad, el nuevo Gobernador civil de la provincia, general don Lorenzo del Villar y Besada.

Con objeto de recibirle, acudieron a la estación del Norte el Gobernador interino y presidente de la Audiencia, don Luis Suárez, secretario, señor Afán de Rivera, delegado de Hacienda, señor Abad Cascajales, comisario jefe de policía, señor Molina, y jefe de seguridad, señor De Luis, y algunos otros altos empleados.

Ya en el viejo caserón del Temple, al nuevo Gobernador le fueron presentados todos los funcionarios del Gobierno, a quienes saludó el general Villar, manifestando que de todos ellos tenía las mejores referencias y que esperaba seguirían prestando la colaboración necesaria para la mejor resolución de los asuntos.

El señor Suárez aprovechó esta circunstancia para despedirse de los empleados, a quienes agradeció la cooperación prestada en el desempeño de su misión.

Tras un breve cambio de impresiones entre los señores Suárez y Villar, éste marchó a cumplimentar a las autoridades.

De regreso a Gobierno civil, el general Villar recibió a los periodistas. Dijo que no había querido dar publicidad a su llegada para evitar molestias.

Refiriéndose a su nombramiento, añadió que no lo esperaba, por lo que le sorprendió.

A preguntas de un repórter, dijo que estuvo recientemente unas horas en Valencia.

Poco, pero lo suficiente para conservar un recuerdo imborrable. Sobre asuntos políticos, dijo el general Villar que él era apolítico.

—Vengo a Valencia como delegado del Gobierno y en el aspecto

político he de orientarme, pero quiero sentar la afirmación de que soy apolítico y que me desenvolveré sin prejuicios de ninguna clase.

A este respecto añadió que en su despacho recibiría a todo el mundo.

También nos habló el señor Villar de las cuestiones sociales, sobre cuyo tema dijo:

—De este asunto creo estar un poco orientado. En la Coruña tuve ocasión de intervenir en diferentes cuestiones sociales. Yo tengo la impresión de que si al obrero se le hace justicia, éste responde bien.

En mis actuaciones a que antes me he referido, logré captarme las simpatías de los trabajadores, hasta el punto de que siempre que voy por allí recibo muestras de sincero cariño.

Creo—continuó diciendo el señor Villar—que hablo con claridad de este asunto y pueden asegurar que estas impresiones mías son realidad, y a la vez he de hacer constar que creo que todas las ideas y todas las pretensiones de las distintas clases sociales pueden exponerse, pero con la condición de que se obre siempre dentro de la ley. Yo soy un decidido partidario del orden público. Opino que todo puede conseguirse sin necesidad de que se perturbe.

Terminó el general Villar requiriendo el apoyo de la Prensa para el desempeño de su cargo.

Continúa en el mismo cargo

El nuevo Gobernador ha ratificado en su cargo de secretario particular al señor Marco, de quien ha dicho que ya tenía noticias de sus condiciones, y por ello había decidido que siguiese al frente de la secretaría particular.

Montesa. — Señor don Sigfrido Blasco.—Muy señor nuestro: Con la consiguiente alegría y llenos de la más alta satisfacción, hemos acogido los componentes del Centro Cultural Republicano de esta villa la reparación de EL PUEBLO, modelo de periódico republicano y el único y verdadero paladín de la democracia valenciana. Salud le desea, quedando a sus órdenes s. s. q. e. s. m.—Por el Centro, Germán Perales

Al mismo tiempo, esta sociedad tiene a su disposición la corporación musical para celebrar uno o varios actos en honor de los obreros de ese periódico, que tantas pruebas han dado de constancia y amor por el ideal, digno fruto de la no menos digna labor hecha por el más inmortal de los hombres y el más fiel portador de la voz del pueblo valenciano como lo ha sido el ilustre novelista y recapitador político don Vicente Blasco Ibáñez, fundador de este periódico.

Sin nada más que manifestarle, le felicito una vez más por la nueva vida de nuestro periódico, porque lo tenemos como nuestro y como nuestro lo defenderemos, y en espera de que seremos atendidos en este pequeño ofrecimiento, se despide s. s. q. e. s. m.—El presidente, Arturo Matoses.

Manuel. — Señor don Sigfrido Blasco.—Distinguido amigo: La Juventud Republicana de Manuel le felicita cordialmente a usted y demás compañeros de Redacción por la vuelta de EL PUEBLO a la vida periodística, y se felicita a sí misma por lo mucho que representa su aparición, pues EL PUEBLO es el ángel tutelar del republicanismo valenciano. Le abraza el presidente.—Ricardo Monroig.

Señor don Sigfrido Blasco.—Muy señor mío: En nombre de todos los correligionarios de Azuébar felicito a usted y redactores de nuestro querido periódico titulado EL PUEBLO, por la reaparición del mismo.—Azuébar, 14 de Enero de 1931.—Corresponsal.

Gandia.—Señor don Sigfrido Blasco.—Muy señor mío: Después de 27 días de suspensión que nos han privado el placer de leer EL PUEBLO, verdadero paladín de nuestra justa causa, fué emocionante el momento en el que oímos al repartidor de diarios gritar: ¡¡EL PUEBLO!! ¡¡EL PUEBLO!!

Reciba la más cordial felicitación por la reaparición del valiente defensor del digno ideal republicano. De usted a entos y seguros servido es q. e. s. m.—José Moreno y Vicente Ubeda

Algemesi.—Señor don Sigfrido Blasco.—Muy señor nuestro: Al reaparecer nuestro indispensable e insustituible periódico republicano EL PUEBLO, felicitamos a usted y Redacción los correligionarios de este pueblo. Les saludamos en nombre de todos los republicanos

—José P. Vidal.

Audiencia pública

La causa del homicidio de Bolbaite queda concluida para sentencia

Ayer someramente dejáramos unas notas en las cuartillas que hablaran de un homicidio más, acaecido en la sierra de Enguera, dos años hace. Reseñáramos el comienzo de un juicio que tenía que aquilatar la culpabilidad de un hombre, que fué siempre honrado, y por el fatal sino de lo irremediable, que forjó la tragedia, perdió la vida un hombre y apartó del seno del hogar a otro.

Dimos cuenta de los hechos tal como el fiscal y la defensa los relataban, de las pruebas testifical y pericial, y quedaban planeados por ambas partes, fiscal y defensa, los criterios que sobre el hecho de autos habían de mantener en sus informes que en la sesión de ayer pronunciaron ante la sala primera de nuestra Audiencia.

Compareció, como el primer día, el procesado José Mut Ferrer, y en el público, bastante abundante, había numerosos vecinos de Bolbaite, atraídos por la expectante ansiedad del desenlace.

Restaba sólo informar al fiscal y al defensor. Abierta la sesión, el fiscal, don Luis Jaime de Torres, mantiene íntegras sus conclusiones, en las que solicita se le imponga al procesado la pena de cuatro años de prisión y ocho mil pesetas de indemnización a los herederos de la víctima, por el delito de homicidio con la agravante de despoblado.

La defensa presentó un escrito en el que alternativamente alega la existencia de legítima defensa o la incompleta, pidiendo para el primer caso la absolución de su patrocinado, y para el segundo la de seis años de prisión con accesorias y costas.

Comenzó el fiscal su discurso lamentándose de que se repitan con tanta frecuencia hechos criminosos como el que se juzga que con móviles tan fútiles como la muerte de una oveja, hacen perder la vida de un hombre que la sociedad debe guardar a costa de severa ejemplaridad.

Toda la pieza del fiscal se desenvuelve en el seno del sumario para concretar la culpabilidad del procesado en la referencia de los hechos deducida, según el señor Jaime, de las primeras declaraciones del procesado y testigos, resaltando en todo momento la actitud pasiva de la víctima, así como los buenos antecedentes del José Mut Ferrer. Sus alegatos concluyen solicitando de la Sala una condena de acuerdo con sus conclusiones.

La defensa, confiada al joven letrado don José Cano Coloma, encontró en su labor obstáculos de planteamiento, que arranca en la carencia de testigos presenciales y la ambigua confesión del procesado.

El señor Cano abrió su informe tras un respetuoso recuerdo a la víctima, haciendo hincapié en la opinión del fiscal de lo fútil del móvil del hecho de autos que ocasionó la muerte al Vicente Pla Oicina. Coincidió en ello y puso un enardecido fuego defensivo al resaltar esa pasión que atenaza a los hombres en estas tierras que hace desbordar su odio irrefrenable, pero su argumento se transforma en acusación plena contra el ambiente que fatalizó a la víctima y al procesado, a los que priva ahora de la libertad y de la vida.

Relata la agresión como se verificó a su juicio, insistiendo en que Pla, al enfrentarse con Mut, le dijo que la cuestión pendiente la arreglaba él matándolo.

Comenta el discurso de la parte contraria extendiéndose en consideraciones para demostrar que el muerto llevaba la hacha de cortar leña con cuya arma inició la lucha y siguiendo el orden de sus apreciaciones describe el hecho de autos, asegurando que las lesiones de la cabeza muy bien pudieron causarse al caer uno de los combatientes al fondo del barranco.

La defensa tiene ocurrencias contrastes para rebatir los argumentos del fiscal y termina solicitando de la Sala las conclusiones alternativas arriba mencionadas.

La causa quedó concluida para sentencia.

Injurias

En la sección segunda se celebró la vista de una querrela sobre injurias vertidas en una Asamblea naranjera de Gandia por Joaquín Melo Mayor, informando como acusador privado en nombre del ofendido señor Doménech el letrado don Ernesto Ibáñez Rizo, y como defensor del querrelado don Arturo Ledesma.

Sala de lo civil

En esta Sala se suspendieron dos peitos sobre reclamación de

La muerte de don Emilio Junoy

Como saben nuestros lectores, por las noticias telegráficas, ha fallecido en Barcelona el conocido político y prestigioso escritor don Emilio Junoy.

En sus mocedades fué don Emilio Junoy tradicionalista, pero al terminar la carrera de Derecho en Barcelona el entusiasmo juvenil y su temperamento de luchador le llevaron al campo contrario. Fué periodista republicano, habiendo dado brillantes muestras de su fervor político y de su estilo elegante en las páginas de «La Publicidad», de cuya redacción formó parte al lado de don Eusebio Corominas, de Eduardo Marquina, de Luis de Zulueta y del humorista Daniel Ortíz.

Cuando llegó a Cataluña Alejandro Lerroux fué Junoy uno de sus más íntimos amigos y colaboradores, como lo fué igualmente de Blasco Ibáñez. En 1906, cuando se produjo el movimiento de Solidaridad Catalana, don Emilio Junoy se puso al lado de Salmerón y frente a Lerroux, siendo objeto por este motivo de violentas campañas por parte de los antisolidarios.

Cultivó el periodismo desde la adolescencia. Estudiando el bachillerato en el Instituto instalado en donde hoy se hallan los almacenes de El Siglo, publicaba, allá en 1873, un periódico titulado «El Nen», de marcado color tradicionalista.

No tardó en evolucionar.

Fué diputado a Cortes primero por Manresa y después por Barcelona en varias legislaturas, la primera de ellas en 1907, y senador por la provincia.

Don Emilio Junoy fué uno de los mejores amigos del general Weyler, quien repetidas veces se había alojado en la suntuosa finca que poseía don Emilio en Puigcerdá.

Últimamente Junoy vivía alejado de las luchas políticas. Emilio Junoy fué inconsecuente en sus aficiones y actividades, al extremo de abandonarse muchas veces al curso de los acontecimientos, que en ocasiones pusieron en grave peligro su situación económica.

Cultivó también el teatro, y al revés que otros escritores, que necesitan estrenar muchas y buenas obras teatrales para cotizar sus nombres en el campo de la farándula, a él, merced a su gran popularidad, le bastó decir que iba a escribir una ópera, que pensaba titular «Las pobrecitas millonarias», para que al principio de cada temporada lírica se anunciara dicha obra como el estreno más importante; pero la ópera duró tres años y años sólo existió en la imaginación de Junoy. Por fin Junoy se creyó obligado a escribir, con música del maestro Demón vió la luz en el desaparecido teatro Eldorado, de la plaza de Cataluña.

Una de las características de Junoy fué el noctambulismo, del que hasta no hace mucho tiempo hacía gala, asegurando que ha vivido muchos meses sin ver el sol. Contaba 73 años.

En el momento de morir el señor Junoy estaban presentes su esposa doña Leonor Ortega, su hermano nuestro compañero en la Prensa don José María Junoy, director de «El Matín»; la esposa de éste, doña Josefa Ricart; la cuñada del finado doña Irene Ortega, el presidente de la Quinta de Salud La Alianza, señor Turner, y don Juan Carril, íntimo amigo de la familia.

Reciban sus familiares la expresión de nuestra condolencia.

BICARBONATO DOCTOR GREUS

Preferido por su pureza. Farmacia plaza Santa Catalina, 4

Tiro de pichón

La Sociedad de Cazadores La Levantina, celebrará tiro de pichón mañana domingo, a las 9.30 de la misma, en el campo de tiro de Alboraya, junto al cuartel de carabineros.

El sorteo de tabillas se efectuará en el mismo campo.

BLENORRAGIAS (purgaciones) recientes crónicas, Estrecheces, Prostatitis, Orquitis. Cúranse rápidamente, por sí sólo, con «Inyección Zecnas» (uretral) y «Comprimidos Urinarios Zecnas» (uso interno). Ptas. 5'15 y 4'15. Bemite Correo reembolso. «Vía prospectos gratis. Farmacia Rey, Infantes, 7, Madrid. Venta en Valencia: Gámir, Centro Farmacéutico Valenciano y Farmacias.

Carnet de un traspunte

Ayer dábamos referencias acerca del estado de Santiago Artigas, y hoy hemos de extender la nota a una relación de artistas ciertamente desoladora.

Víctima de un ataque gripal, tuvo que suspender su actuación y guardar cama la primera actriz del Pontalba Lola Membrives.

Igualmente y por la misma causa no pudo intervenir en la interpretación de «Doña Francisquita», que se celebró en honor del alcalde de París y a pesar de hallarse anunciado el tenor Emilio Vendrell.

En el teatro Calderón se ha tenido que retrasar la representación del estreno por hallarse indisputado a causa de la gripe varios artistas, entre ellos la señora Galdino y los señores Jorge y Hernández.

Santiago Artigas parece algo mejorado de su dolencia, sin que pueda precisarse cuándo reaparecerá ante el público y por último, Cayetano Peñalver se cree sufre una complicación de la gripe con otra afección del aparato respiratorio.

Íntil será decir que deseamos a todos sinceramente un franco y rápido restablecimiento.

UN NUEVO TENOR VALENCIANO

Digamos, ante todo, que el novel artista tiene 17 años y es natural de un pueblecito cercano a nuestra capital y con ello es seguro que muchos de nuestros lectores asociarán a estos datos un nombre, el de José Zaragoza, que acortó a interpretar en reciente actuación de la compañía del maestro Serrano nada menos que el protagonista de «La Dolorosa», alcanzando los honores de la repetición de todos los números musicales en que interviene su papel, poniendo de manifiesto su voz potente y cálida, de un timbre hermoso, a la vez que su voluntad por vencer las dificultades que encierra la obra.

Discipulo del maestro Palos, José Zaragoza va creando una escuela que puede darle días de gloria si persevera en el estudio, ya que facultades le sobran para triunfar, pero paso a paso, sin precipitaciones.

Nosotros que le hemos oído hablar de sus deseos, de sus aspiraciones, nos consta que es un artista de temperamento que da cuanto puede y en ello encuentra su mayor peligro.

Señalemos su primera salida a escena regocijados por su triunfo y sean nuestras palabras de aliento para que continúe trabajando su voz sin desmayar un solo momento, para que en plazo no lejano podamos de nuevo señalar su nombre como un valor a reconocer dentro del teatro lírico español.

POR INMORAL

Cuando se hallaba la deliciosa comedia de Verneuil «El amante de madame Vidal» en pleno éxito, en Barcelona nada menos, en esta capital tan próxima a la frontera, la Academia de Ciencias, propietaria del teatro Poliorama, donde la comedia se representaba, acordó la suspensión por considerarla la obra «inmoral».

Ante la sorpresa que la noticia nos produce, máxime siendo la suspensión «a posteriori», no tenemos comentario alguno, esperando la actuación de la Sociedad de Autores que ha intervenido en defensa de tal producción teatral universalmente celebrada y aplaudida.

EL MAESTRO JACINTO GUERRERO VA A CONSTRUIR UN TEATRO EN LA GRAN VIA DE MADRID

Hemos leído que el popular maestro Jacinto Guerrero va a convertirse en empresario y propietario de un gran teatro en Madrid. Para ello ha buscado un solar en el tercer trozo de la Gran Vía, próximo a la plaza de España, y ha entregado ya, anticipada, unas cantidades: anteaer, 30.000 pesetas en concepto de señal, y ayer, 500.000, importe del primer plazo.

El edificio que se levante será de una extraordinaria capacidad, y permitirá representar obras de todos los géneros: revista, zarzuela, teatro de arte avanzado, cine... Y será muy lujoso.

Las obras estarán dirigidas por los arquitectos Pedro Muguruza y D. Casto Fernández Shaw.

Guerrero ha dicho: —Aún tengo que meditar no pocos detalles. Sobre esto he de charlar aún mucho con los arquitectos. Además he de madurar diversos planes con relación al nuevo teatro, que no son exclusivamente de edificación. En fin... En estos momentos es mi preocupación...

APOLO Hoy sábado: A las 10'15 noche. Enorme éxito del divo de divos VICENTE SEMPERE en la formidable producción del maestro Serrano LA DOLOROSA admirablemente secundado por Cora Foga, Anselmo Fernández y toda la compañía. Mañana domingo, tres grandes funciones.

Malos tiempos para Coney Island. Coney Island, la playa mayor del mundo, bien conocida en proyecciones cinematográficas, atraviesa una gran crisis. Los que tienen alquileres puestos en la feria de esa playa, dicen no haber atravesado una estación veraniega tan mala como la de este año, a pesar de haber sido también poco satisfactoria la del 1929. Pero en esa, la causa fue las lluvias excesivas; mientras que en ésta apenas ha llovido, al contrario; pero las gentes vienen, pero no se gastan el dinero.

Navíos descansando sobre la arena. Un panorama idílico de la historia del comercio inglés contemporáneo, se halla a doscientos metros de Dittisham, villa sobre la colina, en la ribera izquierda del Dart. Aquí se encuentran anclados navíos abandonados. De dos en dos o de tres en tres, descansan, apoyados unos contra otros al lado de la ribera, rica en arboleda. Veintisiete barcos en junto, con un total de 250.000 toneladas, embarcaciones de las mejores que para el comercio dispone la Unión británica, navios nuevos envueltos repentinamente. Desde hace ocho meses, algunos desde hace once meses, están anclados aquí.

La causa? Dos causas encuentran las gentes de Coney Island. La primera es la crisis por la que atraviesan todos los negocios, crisis que encuentra ante todo reflejo en el ramo de diversiones. La segunda es que las gentes de la clase media, que eran la mejor clientela de Coney Island, se han comprado autos baratos y con ellos se van a playas más distantes y no tan abarrotadas de personas como ésta.

Sección de Socorros de la Asociación de Maestros de la provincia de Valencia. Esta Asociación celebró su junta general reglamentaria, bajo la presidencia del señor Martínez Martí, aprobando el acta de la anterior y el balance del que resulta que los ingresos anuales han sido de 14.498 pesetas y los gastos, 6.818, quedando una existencia en caja de 7.680 pesetas.

Mestalla, 22 Enero Athletic Club de Bilbao VALENCIA F. C.

TOS GRIPPE-BRONQUITIS CURACION SEGURA CON THICOLINA D. CALBETO CALORIFEROS GOMA ALMOHADILLAS ELECTRICAS CLAUSOLLES San Vicente, 6

Café Sublime (Marca registrada) LO VENDE: SIXTO AYORA San Vicente, 92 - Teléfono 15.20

NOTAS Y COMENTARIOS

La supresión de los alcaldes de real orden.

Aun los que, como el señor Cambó, opinan que el Gobierno Berenguer es un dechado de buenas intenciones, no pueden menos que anotar en su contra el nombramiento de alcaldes de real orden. Para la constitución de los nuevos ayuntamientos, después de la dictadura, podían haber dificultades que el Gobierno salvó en la forma ya conocida, pero la designación de los alcaldes es una facultad que aquél se reservó sin ningún motivo justificativo. ¿Por qué no podían ser elegidos libremente por los propios ayuntamientos? De este modo, o como, según creemos, prescribe el Estatuto, por medio de plebiscito, debería realizarse la designación, pero esta inhibición en la vida municipal estaba en pugna con la tutela que sobre los municipios ha pretendido ejercer desde el primer momento el Gobierno.

Ahora, con motivo de las elecciones, se plantea la cuestión de los nombramientos de alcaldes. El criterio del Gobierno en este asunto no parece, sin embargo, muy decidido: en la última reunión de ministros se ha discutido, sin que recayera ningún acuerdo. Tendría gracia que, después de los consejos paternales de los hombres que más influencia parecen ejercer sobre el Gobierno, se abriera el período electoral con los alcaldes de real orden a la cabeza de sus respectivos ayuntamientos.—A. P.

CAMISERIA

Gamborino P. MARIANO BENLLIURE, 6 Precios sin competencia en

VALLEJO

Mañana 3'15 tarde Campeonato nacional Liga C. S. SABADELL GIMNASTICO F. C.

PRECIOS: Entrada al campo, 1'60 ptas.

CORBATAS CAMISAS MEDIAS CALZETINES CALZONCILLOS GABANES TRINCHERAS BATINES

Algemesi.—Señor don Sigfrido Blasco.—Muy señor nuestro: Al reaparecer nuestro indispensable e insustituible periódico republicano EL PUEBLO, felicitamos a usted y Redacción los correligionarios de este pueblo. Les saludamos en nombre de todos los republicanos

—José P. Vidal.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

Sucesos

Un ciclista es atropellado por una camioneta y muere en el Hospital.

El empleado de este Ayuntamiento, Antonio García Iranzo, de 31 años, habitante en la calle de Hernán Cortés, número 21, bajó, fué atropellado ayer mañana, en la plaza del Temple, cuando pretendió pasar con la bicicleta que montaba de la derecha a la izquierda del arroyo.

El ciclista resultó con escoriaciones y contusiones en las regiones abdominal, lumbar, inguinal, glútea, conmoción y posible lesión visceral y una herida profunda en la región parietal izquierda, lesiones que le fueron curadas en la Casa de Socorro de Colón por el doctor Miguel Hilario.

Pronóstico grave. En el coche Ambulancia Municipal fué trasladado al Hospital, donde en vista de la gravedad de su estado el médico de guardia, don Ramón Sellés y los practicantes señores Sellés y Alvarez, le practicaron la laparotomía.

A las dos de la tarde falleció el desgraciado Antonio García Iranzo. La camioneta causante del atropello pertenece a la matrícula de Valencia, número 10.292, e iba conducida por el chófer José Conesa Ortega, quien dice que, a pesar de todos sus esfuerzos, fué imposible evitar la desgracia por una repentina decisión de la víctima de cambiar del lado izquierdo al derecho, interponiéndose en su marcha.

El juzgado de guardia instruyó las diligencias correspondientes.

Los ladrones trabajan.

El establecimiento de cestería de don José Monfort Muiet, sito en la calle de la Purísima, fué visitado durante la noche del jueves por los ladrones.

Ayer, al abrir a primeras horas de la mañana el dueño la puerta del establecimiento, vió los muebles en desorden y notó la falta de varias cestas, bolsas de hule y gran cantidad de objetos del ramo de cestería, cuyo valor no le fué posible calcular por el momento.

También la fábrica de conservas del poblado de Marchaleón fué objeto de una visita de los discípulos de Caco.

Dicha fábrica se halla cerrada en la actualidad por haberse declarado en quiebra su dueño, y los ladrones, rompiendo los barrotes de una de las rejas que dan a la huerta, penetraron en el interior, fracturando varias puertas, revolviendo todo y apoderándose finalmente de una máquina de escribir.

El robo fué descubierto por uno de los acreedores, que fué ayer mañana a la referida fábrica con el objeto de practicar un inventario.

Comerciantes: Una seguridad para tu dinero es el empleo de las cajas de caudales que fabrican los talleres Sanz, de Valencia (Grao). Un adorno para tu establecimiento y una seguridad para el mismo, la puerta «Acorazada» y «Acorazada Malla», fabricadas por la misma.

El administrador de la Central Telefónica, don Julio Saval, ha puesto en conocimiento del juzgado de guardia que la noche del jueves habían sustraído hilos por valor de 375 pesetas de la línea de Valencia a Valls.

Antonio Alarcón Rueda, dependiente de la fábrica de muebles de Alonso y compañía, situada en la calle de Cádiz, 32, denunció al juzgado que fué ayer tarde a retirar 10.000 pesetas del Banco del Río de la Plata y después de cobrarlas se dirigió al Banco Hispano Americano a realizar una operación, viendo con la natural sorpresa que se las habían sustraído del bolsillo de la americana, en donde se las había guardado en dos sobres de 5.000 pesetas cada uno.

Al industrial don Manuel Satorn Cobos le sustrajeron hace días de su domicilio, calle de Jesús, número 10, bajo, el gancho que tenía colgado en la percha. Ayer mañana descubrió que dicha prenda estaba pignorada en la cursal del Monte de Piedad de la plaza de Rodrigo Botet.

Vuelcos de autos.

Un automóvil procedente de Liria volcó a consecuencia de un falso viraje a la entrada de Puebla de Vallbona, resultando heridos los ocupantes, a excepción del chófer.

En la Casa de Socorro del Museo fueron curados los siguientes heridos, de carácter leve: Don Agustín Sánchez Maestre, de 36 años, abogado, domiciliado en Sorní, 23; don José M. Paredes Pascual, de 56 años, procurador, habitante en la calle de la Libertad, 11; de Liria, y José Ramón Hordaz, de 50 años, jornalero, vecino de Jérica, domiciliado en Loreto, 30.

En una zanja de la calle de Guillén de Castro, cayó ayer mañana el auto de don Fernando Tamarit Guerrero, resultando el coche con grandes desperfectos.

Los ocupantes, afortunadamente salieron ilesos.

Otro ciclista atropellado.

En la Avenida de los Aliados, frente al bar Tres Cepas, fué atropellado por el taxi número 16.524, de la matrícula de nues-

tra ciudad, el ciclista Arturo Navarrete Cortés, de 24 años, habitante en la Senda de Alborn, número 41, bajo.

Fué conducido al mismo dispensario que el anterior, donde le apreciaron la fractura de la sexta y séptima costillas a nivel de la línea XI-XII anterior, lado derecho y contusiones en ambas manos.

Pronóstico menos grave. Edicto.

Del juzgado de instrucción de la Comandancia de Marina, hemos recibido para su publicación el edicto siguiente:

«Por el presente se cita, llama y emplaza a cuantas personas presenciaron el accidente ocurrido al vapor correo español «Juan Sebastián Elcano», a su salida por la bocana Sur de este puerto, el día 24 de Abril del año último pasado o tuviesen intereses en el citado buque, para que en el plazo de treinta días a partir del de la publicación del presente edicto, se presenten ante don Gregorio Fernández Ballesta, teniente de navío de la escala de reserva auxiliar, ayudante de la Comandancia de Marina de Valencia, juez instructor de la misma y de la causa número 130 de 1930, que por tal motivo se instruye, advirtiéndose que de averiguarse quienes fueron los que presenciaron tal accidente y no se presenten, se les parará el perjuicio a que haya lugar.

Dado en Valencia a 15 de Enero de 1931.—El juez instructor, Gregorio Fernández Ballesta.»

Por subir al tranvía en marcha.

Antonio Avilés Lara, de 24 años, habitante en la calle de Zuradores, número 6, bajo, pretendió subir al remolque de un tranvía de la línea del Grao con dirección a nuestra ciudad, cuando salía del cine Benlliure de presenciar el espectáculo, haciéndolo tan precipitadamente que no observó que un camión estaba parado junto a la acera y paralelo a la vía, dejando muy poco espacio entre el vehículo y el convoy.

El joven en cuestión midió mal la distancia, recibiendo tan fuerte golpe que se produjo la fractura comminuta del hueso izquierdo por su tercio medio y escoriaciones en la cara.

En la Casa de Socorro del Puerto, donde fué asistido, califican sus lesiones de pronóstico grave.

Noticias

Ayer fué cursado el siguiente despacho:

«Ministro Fomento.—Madrid.—Considerando insuficientes sueldos y jornales ferroviarios para hacer frente necesidades vada actual, Sindicato Nacional Ferroviario, representación de treinta mil adheridos, tiene presentadas peticiones salario mínimo y aumento sueldos, cuya inmediata y favorable solución interesamos vucencia.—Comité ejecutivo octava zona.»

En parecida forma se han dirigido al ministro de Fomento, interesándole la pronta solución de las peticiones presentadas por el Sindicato Nacional Ferroviario, los consejos obreros de Valencia (Norte, Valencia a Villanueva de Castellón, la Valenciana, Valencia Aragón), Jativa y Tortosa (Norte), Silla a Cullera, Alcoy a Gandía, Estretráticos de Alicante y Ferrocarriles de Palma de Mallorca.

Lo propio han efectuado las delegaciones de Valencia y Teruel (Central de Aragón), y las de Castellón, Carcagente y Alcira (Norte), organismos que forman parte de la octava zona del Sindicato Nacional Ferroviario.

«Nuevo Mundo».

Publica: Un artículo de Dionisio Pérez, Rosas, en España; el alcalde de París, en Madrid; semana teatral; balompí; el premio Nobel de Literatura; el perfil de los días; Romancero del Parnaso, por Diego San José; fotografías bellísimas de los Picos de Europa; el trágico asalto a un estanco; Martínez Sierra, íntimo; el momento político; vicisitudes de «La Santa Espina»; Joffe, íntimo; un pueblo abandonado; Diálogo, por Prímellez; modas; garabatos, e infinidad de informaciones a cual más interesante.

Sabemos que los vecinos de Benimaclet, Carrasca y caseríos próximos al lugar designado para el emplazamiento del depósito de basura del Ayuntamiento, realizan activas gestiones en oposición a que tal proyecto se lleve a cabo, fundando esta actitud en el peligro que para la salud pública supone la realización del acuerdo que en tal sentido adoptó el Ayuntamiento.

Se nos dice asimismo que hoy serán presentados varios recursos para tal fin.

El acreditado ortopedico de Barcelona señor Torrent estará en Valencia mañana domingo, en donde recibirá a su numerosa clientela en el hotel Lauria (Lauria, núm. 4)

«La Semana Gráfica» acaba de poner a la venta su número 236. Espléndidamente presentado, con sus magníficas reformas tipográficas, la gran revista valenciana ha compuesto uno de sus más interesantes ejemplares. En su vario y cuantioso contenido gráfico, figuran la finísima tricomía de

Mouro en la portada, notas de la actualidad extranjera y nacional, reportajes valencianos en la antigua casa del gremio de Carpinteros, «cómo se calienta la gente» y en el colosal pantano de Busto, modas, cinema, deportes, ajedrez, humorística, radio, literatura, poesía, información nutrida de Madrid, Barcelona, Santander, Cabañal, etc.

En todos los kioscos españoles se halla a la venta el número de la popularísima revista, al precio de 30 céntimos.

Recientemente ha nacido en Valencia la idea de constituir una sociedad, que con el título de Amigos del Ciego, ha de procurar que éstos logren, en breve plazo, el auxilio moral y material que merecen.

A tal fin se convoca a todos los videntes valencianos que simpatizan con la idea anunciada, acudan mañana domingo, a las seis de la tarde, a una reunión que se celebrará en el domicilio de la Sociedad de Ciegos El Porvenir, calle de Campaneros, número 20, segundo.

«Nostra Novela».

Se ha publicado el número 36 de esta revista, que está dedicada al fomento y la propaganda de la literatura valenciana. Con este número 36 se cumplen nueve meses de su vida, período a que no suelen llegar nuestras publicaciones exclusivamente literarias.

Esta semana inserta una novela de Jesús Morante Borrás, titulada «Camí de llum...», que viene a confirmar las condiciones de su autor, ventajosamente conocido en el campo del teatro regional. Morante Borrás, con un fondo de típicas costumbres valencianas, cuenta una historia de amor y de pasión, en que los personajes están admirablemente pintados, los episodios muy bien escogidos y el conjunto desarrollado con habilidad.

Las ilustraciones son de Enrique Pertegás, que las ha trazado con su peculiar maestría.

El número, a pesar de que lleva más páginas que de costumbre, se vende a 30 céntimos.

Regalo de un bonito almanaque de pared a todo comprador de una peseta en adelante. Farmacia de la Morera, Perfumería Loras, Barcas 13 (frente al Banco de España Valencia).

La Sociedad de Socorros Mutuos de Acomodadores y demás empleados de la plaza de Toros de Valencia, celebrará junta general ordinaria, mañana, a las once de la misma, en el local social, plaza de Toros.—El secretario, José Ortíz.

Ayer fué cursado el siguiente despacho:

«Ministro Economía Nacional.—Madrid.—Por interesar en grado superlativo a industria sericolica histórica valenciana, rogamos atentemente vucencia se otorguen a Valencia iguales beneficios que en este asunto se concedan a Murcia y otras regiones.—Presidente Cámara Comercio, Noguera.»

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general. 4.979'37 pesetas. Matadero del puerto, 728'35. Matadero de Benimamet, 30'98. Estaciones sanitarias, 1.608'27. Por análisis y examen de substancias, 1.622'13. Por extraordinarios, 514. Por bebidas, 4.561'60. Total: 14.044'70 pesetas.

El presidente de la Diputación señor Serrano ha recibido el siguiente telegrama del ministro de Economía:

«Contestando telegrama liquidación asunto Consorcio Arrocer, complázcame manifestarle visitóme comisión, explicándola estado e incidencias del mismo y propósito quede resuelto en breve.—Salúdole.»

Una quita muy justa de los vecinos de Benimamet

Viven estos vecinos de Benimaclet, condenados a la obscuridad; las reformas, los servicios modernos, no les alcanzan aunque pagan cuanto se les pide por su municipalidad. Hace más de dos meses han venido solicitando que se colocasen bombillas para el servicio del alumbrado público y por fin las perillas nuevas sustituyeron a las viejas fundidas. El reinado de la luz, imperó de nuevo, pero otra vez las perillas del alumbrado público se han fundido y el poblado quedó condenado a la obscuridad más absoluta.

«Qué pasa? ¿Cuál es la causa de todo ello? Sencillamente que la Alcaldía pone poco cuidado en estos asuntos y las perillas que se colocan son de 120 voltios, sin fijarse en que la compañía productora de fluido, la Volta, lo da a 150 voltios y así queda explicado como se funden constantemente las perillas y apenas ocurre esto, otra vez las tinieblas con sus peligros para el vecindario.

Nosotros consignamos el hecho, llamamos la atención de la empresa Volta, del Alcalde y de quien corresponda para que se acabe de una vez este abuso impropio de pueblos modernos.

ESPECTACULOS

Teatro Principal

COMPANIA DE COMEDIAS DE

Carmen Díaz

ULTIMOS DIAS

Hoy sábado

A las seis tarde:

MATINE BENEFICA ARISTOCRATICA, A BENEFICIO DE LA CRUZ ROJA

La virtud sospechosa

A las 10'15 noche:

Mariquilla Terremoto

Mañana domingo, a las seis tarde y 10'15 noche: «MARIQUILLA TERREMOTO».

Teatro Princesa

Compañía dramática SANTACANA

Hoy sábado

A las diez noche:

Juan Simón

«El Enterraor»

¡Éxito colosal!

Ilustraciones de cante jordo

APOLO

Compañía del maestro SERRANO, dirigida por Anselmo Fernández

Primer tenor:

Vicente Sempere

Hoy sábado

A las 10'15 noche

Los de Aragón

por Amparo Alarcón y Luis Moreno

La Dolorosa

Enorme éxito de VICENTE SEMPERE y Cora Rags

Mañana domingo, tres funciones: A las 3'30 y 6'15 de la tarde y a las 10'15 de la noche, representándose

Teatro Ruzafa

Hoy sábado

A las 9'45 de la noche:

Extraordinario programa

Las dos obras de éxito de esta temporada

¡Abajo las coquetas!

El país de los tontos

Estupenda presentación

Preciosas mujeres en escena

Música del maestro GUERRERO

Mañana domingo, tres funciones: a las 3'30 y 6'15 de la tarde y a las 10'15 de la noche, representándose

EL PAIS DE LOS TONTOS

En ensayo: EL NIÑO DEL ARROYO.

Próximamente: Estreno de la obra de gran espectáculo

LAS GUAPAS

Recaudado ayer por arbitrios:

Carnes: Matadero general. 4.979'37 pesetas. Matadero del puerto, 728'35. Matadero de Benimamet, 30'98. Estaciones sanitarias, 1.608'27. Por análisis y examen de substancias, 1.622'13. Por extraordinarios, 514. Por bebidas, 4.561'60. Total: 14.044'70 pesetas.

ESLAVA

COMPANIA

Martí - Pierrá

Hoy, a las seis tarde:

Esta noche

me emborracho

A las diez noche:

¡Átrévete,

Susana!

Salón Novedades

Compañía valenciana de comedias, sainetes y revista s, dirigida por el primer actor

PACO GOMEZ RO ELL

A las 6'30 tarde: «Patrons y proletarios» y «Valencia a través».

A las 9'15 noche: «La Lola» y «Patrons y proletarios».

A las 11'15 noche: «Patrons y proletarios» y «La Papaya».

Todos los días grandioso éxito de la comedia «Patrons y proletarios», de Felipe Meliá.

Teatro Alkázap

EMPRESA BARBER

Calle del General Sanmartín

Muy pronto inauguración

GRAN COMPAÑIA

DE

COMEDIA VALENCIANA

AMERICAN CIRQUE

La única más importante que viene por España

Teléfono 15.157

Hoy, función a las cuatro, POPULAR MODA, a las 6'30

MONUMENTAL, 10'30 noche

LOS

Nuevos debuts

LOS

Caballitos enanos

Los famosos clowns

Pompo y Thedy

Y LA

OPERA

FLAMENCA

OLYMPIA

HOY SABADO

Programa

Exito:

INGENUIDAD PELIGROSA

Comedia interpretada por Lois Moran y Walter Byron

NOTICARIO FOX

La mejor revista sonora

EXTENSA INFORMACION DEL ENFERMO DEL MARISCAL JOFRE

¡¡Grandioso éxito!!

de la producción Fox Film, TOTALMENTE HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL

Ladrón de amor

Interpretada por José Mojica, Mona Maris, Carlos Villarias y Vicente Padua

LIRICO

HOY SABADO

SELECTO PROGRAMA

A las 5'30 tarde y 10 noche:

BUTACA, 1'50

EL PROFESOR DE MELANCOLIA

Graciosa comedia en dos partes

HEARTS METROTONE NEWS

¡¡Grandioso éxito!!

LA PALOMA

Estupenda película de dibujos sonoros en español, con letra coreable

¡¡Grandioso éxito!!

CASCARRABIAS

Film Paramount, totalmente hablado en español, creación del eminente actor ERNESTO VILCHES, secundado por Ramón Pineda, Carmen Guerrero, Barry Norton y Paco Moreno

COLISEUM

Hoy sábado

Grandioso programa

A las 4'30 tarde y 9'15 noche:

REVISTA SONORA PARAMOUNT

SUENOS DE ARTISTA

¡¡Extraordinario éxito!!

Un hombre de suerte

La película española de más grande éxito, magistralmente interpretada por ROSARIO PINO y ROBERTO REY

Trinquete Pelayo

Hoy sábado, a las 2'00 tarde, se jugarán dos interesantes partidos de pelota, el primero entre los famosos jugadores Victorino y Martínez de Moncada, rojos, contra Forneret y Chatet, azules.

Terminado éste se jugará un segundo partido a cargo de Peiró, Micallet y Aranda, rojos, contra Pedro, Mora y Moliner, azules.

A escalera cuerda, 50 tantos.

EDEN CONCERT

Barcas, 7 — Dirección LLIRI

Tarde y noche, el mejor programa de variedades, 50 bellísimas artistas, 50 Gran suces, MARIA OLIMPIA. Clamoroso éxito de la atracción

VARGAS OSORIO

Semana próxima, 21 debuts, 20. Pronto: Estrellita Castro, la soberana de los cantos regionales. De una a cuatro gran cabaret.

BA-TA-CLAN

Grandioso programa de variedades — 50 artistas, 50

Exito grandioso de Mercedes Cros, Tamarika, Pepita Derve, Nelly Wandar, Blanquita García Norma Davi, Emilia Ramirez y Amparito Sánchez. Exito inmenso de la estrella

PURA NEGRI

Después del espectáculo gran cabaret, con grandes atracciones de pista

Gran Teatro

CINE MUDO

Hay CALEFACCION CENTRAL

Hoy sábado

A las 4'45 tarde y 9'30 noche:

PECADO

Una gran producción dramática por Lars Hanson y Gina Manes

¡AGUA VA!

Asunto cómico

NOTICARIO FOX

Estreno del natural

Un éxito inmenso de risa es

Suerte que tiene uno

Creación cumbre del famoso MONTY BANKS

60 CENTIMOS BUTACA, 60

Lunes, gran acontecimiento: EL FORZADO DE CAYENA

CINEMA SUIZO

Madrid, Provincias y Extranjero

Sin propósito de enmienda

Interrogado Romanones sobre la actualidad política, glosando la frase de Ruiz Giménez, que dice haber sonado el clarín para las huestes romanonistas, ha dicho que hay que esperar que llegue la hora de las elecciones y que la realidad confirme los propósitos del Gobierno.

Desea unas elecciones sinceras hasta el punto de que se daría por satisfecho si se le derrotaba en Guadalajara a causa de la sinceridad de las elecciones.

Un periodista le dijo que algunos inquilinos que habitan casas de su propiedad, no le votarían porque se encuentran muy quejosos de él como casero.

Romanones replicó vivamente que no permitía se le hiciera tal acusación, pues cobra los pisos más baratos que nadie. Lo ocurrido fué que tuvo que elevar el precio de los alquileres de una casa que posee en la calle de Villamejor por haberle elevado a él la tributación del Catastro.

En la entrevista de ayer con el alcalde de París se habló de política internacional.

Romanones elogió grandemente a la esposa del conde de Castellane que ha pasado inadvertida en Madrid, cuando es una figura intelectual de gran valor. Es nieta del príncipe de Metetrinck y se trata con todas las altas figuras de la política mundial.

Terminó Romanones hablando de su libro sobre Salamanca que ya tiene terminado, a falta de corregir, porque como lo ha escrito con letra tan endiablada, el secretario ha sufrido algunas faltas de interpretación.

Un desfalco en la Asociación de Toreros

Hace pocos días se celebró junta general ordinaria en la Asociación del Montepío de Toreros, en la cual figuraron los matadores, banderilleros y picadores. En ella se trató de los asuntos de trámite acordándose pedir la modificación de los estatutos de los picadores, pues los actuales dañan a los toros y a los jinetes.

Hubo el acostumbrado período de ruegos y preguntas y nada interesante ocurrió.

Ayer todos los socios recibieron citación para una junta general extraordinaria de gran importancia.

La reunión estuvo concurridísima. En ella se dió cuenta de un desfalco que se notó en la caja de la sociedad, que asciende a cerca de 7.000 duros.

La noticia produjo gran sensación en los concurrentes.

Se levantó a hablar el administrador de la Asociación desde hace bastantes años, señor Peche, el cual se declaró autor del desfalco e hizo larga descripción de las necesidades y privaciones que padecía la familia, lo que le obligó a cometerlo.

Prometió del sueldo que disfrutaba en la Asociación y de otros ingresos particulares de un cine y una casa que tiene en los alrededores de Madrid, reintegrar la cantidad desfalcada.

Los concurrentes, en su mayoría, se dieron por satisfechos, acordándose aceptar la promesa de Peche y no denunciar el hecho a las autoridades.

Entre los asociados el hecho ha sido la comidilla del día.

Los patronos y los comités paritarios

El presidente de la Unión general de patronos comerciantes e industriales, Manuel Castellanos, explica los motivos que impelieron a los patronos a separarse de los comités paritarios, diciendo que los actuales padecen un vicio de origen porque no hay más que una parte solvente, los patronos, y en estas condiciones no hay acuerdo posible.

Antes de retirarnos intentamos una fórmula de concordia. El ministro nos prometió reformar la constitución de los comités. Nosotros le entregamos un escrito con las modificaciones que creíamos procedían. El ministro nos reiteró la promesa de la reforma. Ahora, después del acuerdo adoptado, sólo cabe, por nuestra parte, esperar. Siempre hubo litigios entre patronos y obreros y siempre los resolvimos.

La entidad que representa Castellanos tiene agrupadas 21 sociedades mercantiles de grupos patronales con el 80 por 100 de las clases mercantil e industrial de Madrid.

Los cambios

En la Oficina Central de Contratación de la Moneda del Banco de España se nos ha facilitado la siguiente cotización:

Libras, 47'50.
Francos, 33'35.
Dólares, 9'78.

Los trabajadores extranjeros en España

En el ministerio de Trabajo facilitaron el texto del decreto que regula la mano de obra extranjera en España.

Consta de diez artículos. Se entenderá por trabajador extranjero todo varón o hembra que haya cumplido los quince años, sin ser natural o estar naturalizado en España, que ejerza o trate de ejercer oficio, arte o empleo manual o técnico. Quienes se dediquen al comercio ambulante u ocupaciones de simple esfuerzo físico.

Se exceptúa a los comprendidos en los tratados internacionales hasta su caducidad o denuncia. Las explotaciones comerciales, industriales o agrícolas, nacionales o extranjeras, reemplazarán el persona' extranjero por español.

Para trabajar en España los extranjeros se les exigirá contrato de trabajo visado por la jefatura de servicios especiales que se crea en el ministerio.

Los obreros extranjeros deberán proveerse de una tarjeta de identidad, obligatoria, visada por el alcalde de la localidad en que residan. Esta tarjeta será imprescindible para contratarse.

Se exceptúa a la servidumbre del cuerpo diplomático que goza beneficios de extraterritorialidad, así como los que vengán a realizar estudios en centros industriales o mercantiles, siempre que haya reciprocidad.

Las tarjetas serán válidas por un año, vencido el cual se renovarán. La falsificación o alteración de los términos de la tarjeta, producirán la expulsión del tenedor de la misma.

Por cada tarjeta percibirá el Tesoro un arbitrio progresivo en relación con los ingresos anuales que perciba el obrero. Estos ingresos se dedicarán a sostener los servicios de enseñanza profesional obrera, medalla de trabajo y homenaje a la vejez y para subvencionar entidades que auxilien el paro.

En ningún caso los trabajadores extranjeros, en igualdad de capacidad profesional, podrán percibir jornal inferior al de los trabajadores españoles, fijados por los comités paritarios.

El ministro dictará las disposiciones complementarias a este decreto, del cual se dará cuenta a las Cortes.

El alcalde de París regresó a Francia

En el sudexpreso de esta noche regresaron a París los condes de Castellane. En la estación fueron despedidos por el alcalde de Madrid, el embajador de Francia, personal de la embajada, varios concejales y colonia francesa.

Marchan encantados de su estancia en Madrid.

Un incendio en «Ahoras»

A última hora de la tarde se declaró un incendio en el edificio de «Ahoras».

Como las primeras noticias eran alarmantes, acudieron los bomberos del parque de la dirección y dos coches del cuarto parque a las órdenes del jefe de servicio.

El incendio pudo ser dominado prontamente. Se había iniciado en uno de los sótanos y solamente sufrió desperfectos una máquina.

Enfimo

Se encuentra enfermo con gripe el embajador de Inglaterra.

La Caja Postal de Ahorros

En el Salón de Canalejas del ministerio de la Gobernación se reunió la Junta de Administración de la Caja Postal de Ahorros bajo la presidencia del ministro.

Por esta causa, el señor Matos no pudo recibir a los periodistas.

El apéndice foral catalán

En el Palacio de Justicia se reunió la Comisión Permanente de codificación para estudiar el apéndice foral catalán.

Asistieron los ex ministros La Cierva, Yanguas, Golcochea y Villalón y los magistrados Ubierna, Vallsplina, Abadal, Ribes y Díaz Benito.

Acordaron volver a reunirse la semana próxima.

¡Aún herá más frío!

Según nota del jefe del Observatorio Meteorológico la ola de frío que actualmente padece España procede de Rusia.

Se hace más sensible por la configuración topográfica de la Península.

Los aires del Atlántico hicieron ceder algo los rigores de la temperatura, pero esta bonanza durará poco, azotándonos de nuevo intensos fríos.

Ministro a Málaga

Esta noche saldrá con dirección a Málaga el ministro de Fomento, con objeto de asistir a la boda de su hijo.

La firma

Ha sido la siguiente: Trabajo.—Dictando normas para regular la entrada, estancia y establecimiento en España de los obreros extranjeros.

Incorporando a la dirección de Acción Social la inscripción de la Caja de Ahorros Popular.

Creando la Junta Consultiva de la misma.

Jubilando al catedrático de la Escuela del Trabajo de Santander don Emilio Torriente.

Nombrando al mismo jefe de Administración de tercera del ministerio.

Concediendo la medalla de plata del Trabajo a don Vicente Morán, de Burgos.

Otros decretos de personal. Fomento.—Declarando exenta de los requisitos de subasta y concurso la ejecución de las obras de zanja en la calle Meridiana, de Barcelona, entre el final de la plaza de las Glorias y el paseo de Fabra Puig, para la supresión del paso a nivel de la línea del ferrocarril de Zaragoza a Barcelona.

Nombrando presidente de sección, consejero inspector del Cuerpo de ingenieros de Caminos a don Emilio Orduño.

Nombramientos de jefes de ingenieros de primera y segunda clase de Caminos y de Minas.

Próximo asamblea

El domingo se celebrará en el domicilio de la Unión de Municipios españoles una asamblea a la que concurrirán los ayuntamientos de las provincias interesadas en la disolución del consorcio resinero.

Los acuerdos se entregarán después al ministro de Fomento.

Las mujeres y los títulos

La «Gaceta» dispone que las señoritas y señoras que figuran en cargos de los escalafones del cuerpo de profesorado y restantes dependencias del ministerio, llevarán todas la documentación con los términos femeninos de catedráticas, profesoras, archiveras, etcétera.

Tanto las solteras como las casadas o viudas tendrán el tratamiento de señoras y doñas.

Los títulos serán indistintamente en su enunciado general y seguirá en las vitelas y papeles apergaminaados, dándose título de profesor, archivero, etcétera, a pesar de lo dispuesto anteriormente.

Próxima combinación de magistrados

El señor Montes Jovellar ha dicho que el lunes llevará a la firma de don Alfonso una combinación de magistrados a base de cubrir la presidencia de la Audiencia de Barcelona.

Añadió que ahora se ocupa del acoplamiento de personal cuyas mejoras alcanzan también al personal técnico de Registros.

El ministro de Hacienda anuncia una nota

En el mercado monetario se registró una considerable regresión para nuestra moneda, pues la libra pasó de 46'95 a 48.

El ministro de Hacienda dijo que daría una nota consignando algunas causas que pueden haber influido en la depreciación y haciendo un llamamiento al patriotismo de todos los españoles para que cooperen a la labor que realiza el Gobierno para conseguir la resolución del problema.

Nombramiento

Ha sido nombrado ayudante del general Burquette el comandante de infantería don Mateo Cuartero.

Juguetes a unos huérfanos

A mediados, en el salón de visitas del ministerio de Hacienda, se repartieron juguetes y libros a los huérfanos de funcionarios de Hacienda, niños y niñas, que se encuentran en el colegio.

Asistieron el ministro y altos jefes del departamento.

Acompañaba a los huérfanos la junta administrativa del colegio.

La señorita Rincón mostró su gratitud al ministro por la ayuda que ha prestado al colegio.

Contestó el señor Wais expresando su complacencia y agrado por fiesta tan simpática.

Visitas al presidente

El presidente recibió al magistrado Antonio Lara y al gobernador de Tarragona.

Conferenció con los ministros de Fomento y Gobernación. Estrada se despidió por marchar esta noche a Málaga.

También conferenció Berenguer con el capitán general. Este, al salir, dijo que le había visitado una comisión de obreros que se quejaron de que el contratista de obras Tomás Pellejero no les abonaba los jornales de unas obras que está realizando en el Paseo de la Florida. Comprobada la veracidad de la denuncia, el capitán general dispuso el ingreso en la cárcel del citado contratista.

Poco después de las diez de la noche Berenguer recibió a los periodistas, manifestándoles que aun cuando no se hallaban en Madrid los ministros de Estado y Fomento, como siempre hay asuntos de qué tratar, mañana habrá Consejo a las cinco y media.

Un periodista le preguntó si se resolverá el asunto de los alcaldes de real orden y Berenguer replicó.

—No sé si tomaremos alguna determinación, porque se trata de una cuestión que para mí no tiene importancia.

Otro periodista le habló de rumores contradictorios circulados hoy sobre una posible dictadura.

Berenguer contestó: —Yo estoy en el poder, equidistante de toda dictadura del color que sea. Además, esos rumores carecen de fundamento. Lo mismo que lo que aseguran esas hojitas que circulan por ahí que demuestran únicamente que sus autores no tienen nada importante que hacer.

Dicho esto, el presidente se despidió de los reporteros.

Los industriales madrileños y el Carnaval

El alcalde de Madrid recibió a una comisión de industriales que le entregó una instancia pidiendo que las fiestas de Carnaval se celebren en el Paseo de la Castellana.

Los aparejadores

La «Gaceta» publica una disposición del ministerio de la Gobernación en la que se dispone que no ha lugar a la modificación solicitada por el Cuerpo de aparejadores.

Despecho oficial

Al regresar de la Ciudad Universitaria don Alfonso despachó con los ministros de Fomento y Trabajo.

En los ministerios

El presidente recibió al capitán general de Madrid, celebrando extensa conferencia.

También despachó con el señor Benítez de Lugo.

El ministro de Marina recibió al presidente del Tribunal Supremo de Justicia.

La gripe y la temperatura

El administrador de Correos Central de Madrid ha enviado una nota a la Prensa diciendo que, debido a la enfermedad reinante, que causa numerosas bajas en los empleados de Correos, especialmente en los carteros urbanos, la distribución de la correspondencia se hace con más lentitud e irregularidad.

Se mantiene la baja temperatura de varios grados bajo cero durante las noches y en la madrugada, en la mayor parte de España. La enfermería aumenta, notándose en las grandes poblaciones numerosas bajas en las oficinas públicas.

La epidemia gripal conserva sus caracteres de benignidad.

Las elecciones y los bugallistas

En los centros políticos se comenta la posibilidad de la actitud de los diferentes partidos ante las próximas elecciones.

Merece preferente atención la situación en Galicia del partido de Bugalla.

Se asegura que la próxima lucha proporcionará indudables sorpresas a quienes creen se mantiene en tensa influencia del jefe del partido conservador en aquella región.

Se dice que una nueva conjunción política que nació en el pacto de Barrantes para combatir el caciquismo y el caciquismo originará indudables dificultades al desarrollo de los deseos de Bugalla.

Se da el caso de que se han unido para combatir, dinásticos y antidinásticos de diferentes tendencias, incluso los carlistas.

Se añade que en la próxima legislatura no representará a Galicia ninguna persona que no haya nacido en la región y no sea conecedor de los problemas regionales.

El Manifiesto de los intelectuales

Hoy ha sido lanzado al público el Manifiesto que firman Ortega Gasset, Marañón y Pérez de Ayala. No figura la firma de Menéndez Pidal, como se dijo en un principio.

El Manifiesto, que es muy extenso, glosa el artículo de Ortega Gasset titulado «El error de Berenguer».

El temporal

Orihuela.—Las nevadas han destruido la casi totalidad de las cosechas.

Los agricultores de la vega del Segura han sufrido enormes pérdidas.

Santander.—Se ha desencadenado fuerte temporal de nieve. Algunos pueblos están incomunicados.

Oviedo.—Ha amainado algo el temporal de nieves, pero el puerto Pajares sigue interceptado por la nieve.

El personal de obras públicas trabaja por restablecer las comunicaciones.

Algeciras.—Se ha sentido frío desacomodado. El termómetro ha llegado a marcar cinco grados sobre cero. Las alturas aparecen nevadas.

Deben y no pagan

Ecija.—José Fernández Vargas y Manuel Gimeno Roldán, fueron detenidos por recorrer los establecimientos de bebidas negándose después a pagar las consumiciones.

Lucha por una vacante

Zaragoza.—La provisión de la vacante del rectorado de la Universidad, producida por la dimisión irrevocable del doctor Rocasolano, está siendo objeto de muchos comentarios.

Los candidatos al rectorado son Francisco Lozano, de la Facultad de Medicina; Juan Moneva, de la Facultad de Derecho; y Domingo Miral, de la Facultad de Filosofía y Letras.

Se asegura que Tormo vendrá el domingo para presidir la reunión del claustro. De esta reunión saldrá la propuesta del futuro rector.

Madre e hija caen por un barranco

Morella.—Una mujer que aparentaba ganado en unión de una hija suya de corta edad, al advertir que la criatura se acercaba a un barranco, fué a cogerla pero ambas cayeron en el precipicio, matándose.

Intento de suicidio

Morella.—Dolores Ferrer intentó suicidarse tocando un cable de alta tensión. Está en gravísimo estado.

Al establecerse el contacto dejó la población a oscuras.

Un desnaturalizado

Carabanchel.—Ante el comandante del puesto de la guardia civil del barrio del Terol, se presentó Valentín Lorenzo, para denunciar que su hermanastro Pablo López Sánchez maltrató bárbaramente a su madre Alfonsa Sánchez, dejándola gravísima, y seguidamente desapareció.

Boicot a un cine

Bermeo.—A consecuencia del elevado precio fijado a las entradas en el cine Ideal Salón el público decidió el boicot, no entrando más que contadísimas personas.

La empresa tuvo que suspender la función.

Muerta de frío

Santiago.—En el poblado de Villastro, cerca de Rojos, apareció muerta en su casa la anciana Josefa Rey, que vivía sola.

Fallece un periodista

Jaén.—Ha fallecido el periodista don Alfredo Casaval.

Disolución de un Comité paritario

Bilbao.—Como consecuencia de la real orden disolviendo el Comité paritario de los panaderos, se ha concedido un pazo de quince días para la liquidación correspondiente.

Conflicto solucionado

Córdoba.—Merced al laudo dictado por el subsecretario de Fomento ha quedado solucionada la huelga de los obreros de la mina La Calera.

Secudida sísmica

Toledo.—Los aparatos de esta estación central registraron un violento temblor de tierra a las dos horas, tres minutos y tres segundos, a una distancia epicentral de diez mil kilómetros.

Abordaje

Las Palmas.—El pallebot «Tenerife», de 108 toneladas, embistió a la salida de Galdón a otro pallebot también llamado «Tenerife», de 25 toneladas, dedicado a la pesca, echándolo a pique.

Sus seis tripulantes fueron salvados por el primer pallebot.

El segundo quedó tumbado marchando a la deriva.

Accidentes a los moviñistes Casablanca.—El autobús de viajeros entre Marrakech y Uarzaat, volcó cerca de Taddert, cayendo por un precipicio de 20 metros.

Se sabe que el accidente ha causado numerosas víctimas, pero los socorros no han podido llegar hasta el sitio de la desgracia, por la gran cantidad de nieve acumulada.

Sevilla.—En la carretera de Sanlúcar la Mayor a Castilleja de la Cuesta, cayó por un terraplén al fondo de un barranco un automóvil ocupado por su propietario Enrique González Pérez, su hermano y el padre de ambos.

El padre, Enrique González, resultó con heridas gravísimas.

Los hermanos y el chófer sufren también heridas de importancia.

Suceso a bordo

Bilbao.—Fondeó en este puerto el vapor yugoeslavo «Ingerespiraw».

La tripulación desembarcó con grandes precauciones a su capitán Leardick, que durante la travesía atentó contra su vida, disparándose dos balazos a la cabeza.

El herido ingresó en el hospital de San Juan, donde se le practicó una delicada operación quirúrgica.

Su estado es desesperado.

En memoria del general Moore

Coruña.—El alcalde gestiona que el príncipe de Gales coloque la primera piedra del monumento que se levantará en Elyña en memoria del general inglés Moore que en 1809 combatió contra Napoleón.

Incendio en una estación

Zaragoza.—Comunican de Canfranc que en las oficinas de la línea francesa de la compañía del Norte, muñile internacional que corresponde a Francia, se declaró un incendio. La actividad desplegada por el personal, lo sofocó rápidamente.

Cataluña

Del atracó el estanco de Hospitalet

A las cuatro de la madrugada la policía que realizaba activas pesquisas en combinación con los mozos de escuadra ha practicado registros en aquella barriada relacionados con el atracó del estanco de Hospitalet de Llobregat.

Existían confidencias de que allí se ocultaban algunos de los autores de dicho atracó.

En una vivienda de la barriada de Casa Antúnez fué detenido un sujeto cuyas señas coinciden con las de uno de los que cometieron el delito.

Es un individuo de pésimos antecedentes.

Hace tres meses salió de la cárcel, donde había cumplido una condena por el delito de robo.

También ha estado preso varias veces por haber tomado parte en otros atracos.

La policía, durante toda la mañana, ha practicado diligencias relacionadas con esta detención, acerca de la cual se guarda gran reserva.

El señor Echevarrieta

En el expreso de Madrid ha llegado esta mañana a Barcelona el armador bilbaíno señor Echevarrieta.

Ha sido recibido en la estación por numerosos amigos particulares.

La huelga de los descargadores de pesca

Continúan en huelga los descargadores de barcos de pesca.

Extranjero

El proyecto Briand en la S. de N.

Ginebra.—Se han inaugurado las sesiones de la comisión que discutirá el Proyecto Briand. Este declaró abierta la sesión pronunciando un discurso en el que puso de relieve la amenaza que pesa sobre la economía europea e invitó a todos los gobiernos que son singularmente responsables de la salvaguardia de la civilización europea a unirse para vivir.

La obra de la organización de esta empresa no excluye ninguna buena voluntad y atañe a todos aquellos que sinceramente deseen mantener la paz en Europa. La ruta será larga y exigirá prudencia y método y cada pueblo deberá facilitar la mediante la contribución inmediata a la obra general de apaciguamiento de las relaciones internacionales.

Francia ha hecho ya, resuelta y sinceramente, en beneficio de la comunidad europea, los actos más amplios para asegurar la renovación de la atmósfera que pesa sobre Europa y espera que esos actos no serán inútiles.

Briand terminó diciendo que Francia, fiel a su «memorandum» de Mayo, hará toda clase de esfuerzos para facilitar la coordinación de los puntos de vista particulares íntimamente expuesto por cada uno.

El Comité acordó en principio celebrar sesiones públicas.

El ministro de Negocios alemán, Curtius, dice que su Gobierno siempre fué partidario de la colaboración económica sobre igualdad absoluta para todos los Estados. El Comité debe estudiar la situación de los países que no forman parte de la Sociedad de Naciones.

El ministro italiano Grandi insistió en la importancia que reviste la participación en los trabajos de los países no adheridos a la Sociedad de Naciones, pues si esta obra europea ha de ser una realidad es indispensable que todos los países se encuentren en igualdad absoluta.

Henderson se adhirió a estas manifestaciones.

Por último Briand designó la Mesa, formada por ocho miembros, entre los cuales figura el duque de Alba.

Comunistas amnistiados

Troyes.—El director de la cárcel de Clairbaux, donde se hallaba encarcelado el diputado comunista Martin, recibió ayer a primera hora de la tarde aviso de que adoptase las medidas necesarias para liberar a dicho diputado.

A las 9'30 Martin era puesto en libertad. Le esperaban su esposa y algunos amigos políticos trasladándose a París en automóvil.

Del terremoto en Méjico

Méjico.—El terremoto ha causado en Oaxaca 25 muertos y numerosos heridos. Destruyó muchos edificios.

Nueva York.—Telegrafían de Méjico que el sismo ha causado la muerte de 48 personas en Oaxaca. En Mazatlán se vieron surgir del mar altas llamaradas no lejos de la costa, las cuales se atribuyen a una erupción submarina.

Méjico.—Durante el terremoto del pasado miércoles se derrumbó una iglesia en Guelatoba, cerca de Oaxaca y según noticias aún no confirmadas hubo 50 muertos y 400 heridos.—United Press.

Méjico.—Las últimas noticias de Oaxaca dicen que en esta provincia las víctimas causadas por el terremoto son muchas más de lo que se supuso en un principio. Hay barrios enteros de la ciudad destruidos y el cementerio ha sufrido grandes destrozos.—United Press.

Méjico.—El periódico «La Prensa» publica un despacho diciendo que la situación en la ciudad de Oaxaca se agrava, pues escasean los medicamentos ya que los stocks de las farmacias se han agotado. De Méjico se han enviado medicinas y otros artículos de primera necesidad.—United Press.

Las filipinas buscan un idioma nacional

Manila (United Press).—El diputado Bernabé ha presentado en la Cámara de las Filipinas un proyecto de ley en el cual se pide la introducción de un idioma nacional para las Filipinas y la creación de una Academia Nacional de la Lengua. Según el criterio de dicho diputado, la cuestión de un idioma nacional es de suma importancia para la lucha de la independencia de las Filipinas y representa hasta un gran paso para conseguirla.

Bernabé ha propuesto como idioma nacional el Tagalo, por ser la lengua que más difundida está en las islas Filipinas, y por ser ella también la lengua que usan para comprenderse entre sí los ilocanos, visayanos y biguanos, prescindiendo de hacer uso de las suyas propias. Además, radica la capital de las islas Filipinas en una región en la que se habla el Tagalo, y como el movimiento de libertad de las Filipinas habría de comenzar aquí, debería en señal de agradecimiento elevarse el idioma Tagalo a idioma nacional. Bernabé ha propuesto, además, que, bajo la dirección del escritor de Tagalo Teodoro N. Calaw, y sus colegas Lope K. Santos y Carlos Rongillo, se cree una Academia de la Lengua que, bajo la denominación de «Academiang Wikang Filipino», sea adherida a la Universidad de Filipinas. La misión primordial del director de esa Academia consistiría en la creación de un completo diccionario Tagalo y una gramática de dicho idioma.

El precio del pan en Buenos Aires

Buenos Aires.—La Municipalidad acordó rebajar el precio del pan en un cincuenta por ciento. El kilo se venderá en quince centavos.

El vuelo de los hidros italianos

Río Janeiro.—A las 16/25 llegaron los hidroaviones que componen la escuadrilla italiana.

Roma.—El señor Mussolini ha dirigido un mensaje de felicitación al general Balbo ensalzando a la aviación italiana.

Accidente en un tren subterráneo

Nueva Jersey.—Veinte pasajeros de un tren subterráneo del Hudson, en el túnel de Jersey City a Nueva York, han resultado heridos a causa de un descarrilamiento del primer vagón del convoy, en las cercanías de la estación de la calle 53.—United Press.

La marcha de un huracán

Tutulla (Samoa).—El huracán que se inició hace 24 horas, va ahora a una velocidad de 100 millas por hora, dejando sin techo muchos edificios.—United Press.

Congreso comunista

Moscu.—Ochocientos delegados, representando a tres millones de afiliados, se reúnen esta noche en un Congreso Nacional Comunista.—United Press.

Un empréstito mejora la cotización

Londres.—Informase que en la mejora de la cotización en Bolsa de los valores brasileños, ha influido la concesión de un crédito de siete millones de libras esterlinas para el Banco del Brasil otorgado por un grupo bancario que encabeza la casa Rostchild.

El objeto de tal empréstito era principalmente resolver el problema de la baja del cambio en la moneda del Brasil.—United Press.

Para que sigan las relaciones cordiales

Washington.—El secretario de Estado, Stimson, ha enviado instrucciones al ministro de los Estados Unidos en Panamá para que continúen las relaciones normales con el nuevo Gobierno de Panamá.—United Press.

Los gastos navales en Norteamérica

Washington.—El Senado, por 73 votos contra 13, aprobó los gastos navales, por un total de 30 millones de dólares, para modernizar los acorazados «Idaho», «Missisipi» y «New Mexico».—United Press.

Inauguración de una cocina pública

England (Arkansas).—Hoy ha sido inaugurado el sistema de cocinas públicas llamado Reparto de Sopa, repartiéndose pan y víveres a unos 500 niños, que de otra suerte se hubieran quedado, posiblemente, sin comer.

La pobreza en esta región proviene de la pasada sequía en el distrito rural circundante. Hay muchos maestros que han adoptado niños, sentándolos a comer en sus mesas. La secretaria de la Junta de Educación, ha dicho que calcula que ha disminuido el número de escolares asistentes a clase entre un 25 a un 40 por 100 a causa de la falta de víveres y ropas.—United Press.

Para evitar el contrabando

Nankín.—Ante el temor de que las nuevas tarifas chinas, un poco más elevadas que las anteriores, sirvan de incentivo para el contrabando, el Gobierno nacionalista ha prohibido que los buques extranjeros de menos de cien toneladas tomen parte en el comercio exterior.—United Press.

Ya no hay temor de conflictos mineros en Alemania

Berlín.—Aunque disgustados por la decisión del ministro de Trabajo, que decretó una rebaja en el jornal a los mineros de la zona del Ruhr de un seis por ciento y que ha dispuesto que el descuento se haga efectivo, los mineros que exigieron que esta baja fuera sólo del cuatro por ciento o inferior, hasta ahora no han manifestado señales de provocar nuevos conflictos.

Sólo la recientemente creada Unión de los Mineros Comunistas, ha intentado excitar a los trabajadores, pero éstos no han hecho caso. Los sindicatos de los socialistas y cristianos, han declarado que respetarán la decisión del ministro. Los dirigentes de los sindicatos saben que en las presentes circunstancias, cuando hay una gran crisis de trabajo y que las tesorerías de los sindicatos tienen poco dinero, cualquier intento de gran huelga sería un fracaso inevitable.

Protestas en la India

Bombay.—Declarada por la población indígena «día de luto» el día de hoy por la ejecución de cuatro individuos en Poona, considerados como autores del asesinato del jefe de policía en Shalapur, se han registrado numerosas incidentes durante las manifestaciones hechas por los indígenas como protesta contra aquellas ejecuciones.

La policía ha tenido que dar varias cargas empleando sus características porras de madera, calculándose en 200 el número de heridos. Todos los puntos estratégicos de la capital están tomados por tropas y policía.

Los principales incidentes han ocurrido en la zona textil, donde la multitud se congregó por millares. Todas las fábricas han permanecido con sus puertas cerradas. Frente al edificio del Alto Tribunal hubo también incidentes, pues muchos indios se echaron a la calle con el único propósito de impedir la circulación de automóviles, con lo que lograron que el fiscal general no pudiese llegar al palacio del tribunal.

Para que la circulación tranviaria se suspendiese, colocaron algunas grandes piedras sobre las vías. No obstante, estos incidentes y el gran número de heridos, el establecimiento de la normalidad se ha conseguido, aunque difícilmente.—United Press.

Protesta por unas detenciones

Nankín.—El ministro de Relaciones Exteriores en el Noroeste ha protestado contra la reciente detención en las fronteras de Manchuria y Siberia por las tropas soviéticas de varios geólogos chinos.—United Press.

Contrarios a una venia

Montevideo.—El Consejo Nacional, por unanimidad, ha rechazado la propuesta para la venta al Estado del Ferrocarril Central del Uruguay.—United Press.

Un vuelo aprovechado

Río de Janeiro.—Aunque aún no ha sido confirmada oficialmente, parece que la noticia adelantada hace tiempo de que los hidroaviones italianos de la escuadrilla de Balbo serían vendidos al Gobierno brasileño, es fidedigna.

Se dice que en abono del valor de los aparatos, el Brasil enviará a Italia café en vez de dinero.—(United Press.)

Mejora la situación de los sin trabajo

Washington.—El ministro del Trabajo ha publicado una nota sobre la cuestión de los «sin trabajo», diciendo que la situación tiende a mejorar. Añade que tanto el Gobierno como los gobernadores de los Estados, condados y municipios han emprendido un programa de grandes obras públicas, para lo cual están provistos de grandes recursos financieros.

También dice que muchos establecimientos mercantiles que han comprado poco en los últimos meses, tiene ahora «stocks» reducidos y que pronto tendrá que hacer grandes pedidos a las fábricas, con lo cual se aumentará el trabajo en éstas contribuyendo así también a mejorar el actual paro industrial.—(United Press.)

De Carlet

GRAN FUNCION BENEFICA. Como se había anunciado, el pasado martes día 13 tuvo lugar la función que la Sociedad Musical Banda Primitiva organizó en honor de sus protectores, en la cual tomaron parte la banda de música La Primitiva y la compañía de obras valencianas de esta localidad, que con tanto celo dirige nuestro buen amigo don Francisco Navasquillo.

El teatro El Siglo se encontraba completamente lleno, Infinidad de lincos invadía el salón, presentando éste un aspecto solemne, figurando como nota sobresaliente las bellezas femeninas, que hacían resaltar aún más la brillantez del acto.

A las nueve y media y con el silencio sepulcral que ofrecía el público, empezó la banda interpretando el pasodoble «Carmen Granadino», de M. Romero; «La mejor del puerto», fantasía, de F. Alonso; «Agua, azucarillos y aguardiente», selección, F. Chueca. Dichas obras fueron ejecutadas de modo magistral, gracias a la experta batuta del inteligente director, don Elías A. Camisón, por lo que merecieron grandes aplausos.

En el entreacto se interpretó «Los califas», pasodoble, de don E. Camisón, coreándolo numerosos niños y niñas, que por su gracia fueron muy aplaudidos. Como segunda parte, se representó el sainete lírico en dos actos «Les viudes de la plasetta», tomando parte valiosos elementos de esta localidad y un nutrido coro compuesto de señoritas y jóvenes.

La obra fué interpretada de modo colosal y con mucho ajuste, por lo que el público salió satisfechísimo de la velada.

Teatrales

PRINCESA

Hoy sábado, a las diez de la noche, cuarta representación del interesante drama popular «Juan Simón, El Enterrador», que cada día tiene y obtiene un resonante éxito por su presentación y esmerada interpretación por parte de toda la compañía, y muy especialmente por el primer actor señor Santacana.

También son ovacionados en esta obra el famoso cantador «El Forneret» y el notable guitarrista Juanito Fenollosa, «El Chufa».

Más sucesos

¡Cuidad a los niños! Por haberse vertido encima un puchero de agua hirviendo, con una infusión de eucalipto, fué curado en el Hospital de quemaduras de primero y segundo grados, en ambas caras antero-interiores de los muslos, hipogastrio, pene y escroto, el niño de dos años Emilio Quijís Antolín, habitante en el Camino de Madrid, número 306.

Pronóstico menos grave. La niña Adela Picó Pallás, de cuatro años, domiciliada en la calle de Angel Guimerá, 9, cayó sobre un brasero en su domicilio, y también fué curada en el Hospital de quemaduras de primero y segundo grados, en toda la marga y cara posterior tercio superior del muslo derecho. Pronóstico menos grave.

Comité Central Fallero

Se encarece a los delegados falleros asistan a la junta general extraordinaria que, para tratar de la suspensión del festival taurino, se celebrará en el Ateneo Mercantil mañana, a las once horas. Se suplica la puntual asistencia.

Deportes

Fútbol

Campeonato Copa Amateur. Mañana tendrá lugar en el antiguo campo del España, actualmente propiedad del C. D. Central Aragón, el primer partido de campeonato «Copa Amateur», entre el Norte F. C. y el equipo propietario del terreno de juego.

El precio de la entrada será sumamente económico. El partido comenzará a las tres de la tarde. El jugador Armendó, disonible San Sebastián.—Por diferencias surgidas con la directiva de la Real Sociedad ha sido puesto en situación de disponible el jugador Armendó, más conocido por «Caramelo».

El Valencia a Zaragoza

Para el partido de Liga que el Valencia ha de jugar mañana en Zaragoza, contra el Iberia, el club merengue ha desplazado los siguientes jugadores: Cano, Villarroya, Melenchón, Torregaray, Imossi, Ricart, Amorós, Torredelot, Picolin, Navarro, Costa, Sánchez y Rino.

Los equipos valencianistas abrigan la esperanza de obtener el triunfo en tierras aragonesas. Por el Valencia F. C. y por el buen nombre deportivo de Valencia, así lo deseamos.

Torneo Copa Cabañal

Mañana, a las diez de la misma, contendrán en partido de torneo los equipos U. D. Ruzafa y Peña Blava. Por la tarde, a las tres, en match amistoso, el C. D. Azcárraga y Los Cachorros.

MESTALLA

C. D. Gracia.-Valencia F. C. Mañana, a las tres de la tarde, en el campo de Mestalla, jugarán el C. D. Gracia y el Valencia F. C. en partido amistoso. Este encuentro está organizado con el fin de que ya que la mayoría de los aficionados sigue paso a paso las contiendas del Valencia fuera de su campo pueda, además de ver este encuentro, conocer noticias directas del de Zaragoza, ya que se tiene el hilo directo y se darán de la misma forma que cuando en Oviedo jugaron y si cabe con más detalles.

El despacho de localidades y entradas se efectuará mañana, de once a una, en las taquillas del Valencia F. C., y por la tarde en las del campo.

Burjaset-C. D. Rayo

Mañana, a las tres en punto de la tarde, se celebrará un interesante encuentro de campeonato amateur, copa de España, entre los clubs arriba indicados. En este encuentro la afición de Torrente podrá apreciar uno de los más reñidos encuentros, y más tratándose de que es la primera vez que se encuentran frente a frente.

VALLEJO

C. S. Sabadell Gimnástico F. C. Es esperado con ansiedad este encuentro, entre el subcampeón de Cataluña y los azulgrana, que ha de tener lugar en este campo mañana, a las tres y quince de la tarde.

Se espera asista a este encuentro mucho público, pues la gran demanda de entradas que de los pueblos se ha recibido, nos hace presumir que el campo de los decanos valencianos se verá repleto de aficionados ganosos todos ellos de admirar al subcampeón de Cataluña y a su vez al Gimnástico, que frente a tan potente once no desmerecerá, pues a juzgar por las anteriores actuaciones, aunque los resultados no son el fiel reflejo de su valía, no es aventurado augurar que a la afición valenciana se le prepara un plato fuerte con el partido del domingo.

Con el fin de dar al público toda clase de facilidades, hoy, de seis a ocho noche, estará abierto el despacho de entradas y localidades en el local del Gimnástico F. C. (Leña, número 8), así como el día del partido estarán abiertas las puertas de la calle de Alboraya, con objeto de evitar aglomeraciones.

C. D. Peña Azulgrana AVISO

Para hoy sábado, a las 9.30 noche por primera convocatoria y a las diez por segunda, se celebrará junta general extraordinaria en el domicilio social de esta sociedad, Chofrens, 6, entrésuelo, con arreglo al orden del día fijado en el tablón de anuncios.

Por tratarse de asuntos de vital interés, se ruega la puntual asistencia.

Aletismo

Campeonatos sociales de cross. Mañana se celebrarán los campeonatos sociales de cross de los clubs Athético Huracán y Levante F. C. La prueba, como se ha venido diciendo, se correrá por terrenos lindantes al campo en un circuito marcado que medirá alrededor de tres kilómetros. Las categorías de primeras y novitos habrán de dar dos vueltas al circuito y los infantiles una vuelta.

A los vencedores de cada una de las pruebas se les hará entrega de una medalla conmemorativa y un diploma como campeón social del año 1931.

Lo que dice Lumiere, el inventor de la película, sobre la película sonora

Paris.—Louis Lumiere, el sabio francés que inventó el primer cinematógrafo (pues parece que se inventó frecuentes veces), es aún lo bastante joven para ver desarrollarse en su cerebro la edad infantil de la película sonora y poder juzgar concretamente sobre ella, profetizando, a pesar de toda crítica, un gran porvenir. De regreso de Lyon, adonde había ido con motivo de experimentos cinematográficos y ya en su taller de Paris, relata sus impresiones sobre la película sonora en esta forma: «Tiene que desaparecer toda la ola de curiosos y especulantes, antes de que podamos emitir un juicio recto y justo sobre la película sonora. Hoy es ésta solamente una moda y la buena acogida que ha tenido es más bien causa de la circunstancia de que es una cosa nueva, que de que sea un invento que haga impresiones más artísticas.

La película sonora se verá precisada a reducir y limitar su campo de acción. Yo veo que la misión primordial de la película sonora, son las partes musicales; hay una cantidad de tonos y ruidos que recogidos con habilidad pueden realizar el valor artístico de la película. ¿Pero el diálogo?... Yo creo que se debía evitar todo lo posible en la película sonora.»

Lumiere, que como es conocido, es también el inventor de la fotografía colorida, no es, sin embargo, partidario de la película colorida; no desea que los dos productos de su ingenio vayan estrechamente unidos. «La película—dice Lumiere—no debe perseguir efectos plásticos. La película, considerada como arte, no debe ser un cuadro exacto de la vida, sino, lo mismo que otro arte cualquiera, una expresión, una forma de la vida, es decir: una expresión artística de la misma. Pero la película no ha agotado aún todas sus posibilidades técnicas para llegar a esa meta.»—United Press.

Club Marítimo Valencia

Se ruega a todos los señores socios de este club acudan mañana domingo, a las once, a su residencia deportiva, Veleros Mompeller, para enterarse de asuntos de sumo interés. Se suplica la puntual asistencia de todos.—La directiva.

Basket-ball

Mañana, a las diez y media, se jugará un interesante partido de basket-ball entre el equipo del Valencia F. C. y el antiguo equipo Esparta. Los equipos alinearán los siguientes jugadores: Bonet y Sagreras, backs; Rubio, medio; Ordura y Llagaria, tiradores. Por el Valencia: Salinas y Sarzo, backs; Tapp, medio; Rossi y Ordura II, tiradores.

Tiro de pichón

La Diana del Grao. Continúa esta simpática sociedad celebrando las tiradas de este clásico deporte con éxito creciente, como en años anteriores. La del domingo pasado, 11 del actual, fué una de las tiradas duras por la mucha bravura de los pichones y el buen acierto con gran empuje del colombar único: Alamar.

En la poule de 12 pichones, resultó vencedor don Blas Rodrigo con 8,12. Enhorabuena al vencedor. Para el segundo y tercer lugar, llegaron empatados don Melitón Comes y don Antonio González. El cuarto y quinto lugar lo consiguieron don Juan Izquierdo y don José Romani, también empatados.

La poule final la consiguió, tirando con mucha maestría, el joven don Antonio González, con 5,6. Bravo, Antozito y que continúan los éxitos. En el segundo y tercer lugar, quedaron empatados los señores Domingo y López.

Para mañana domingo, gran tirada: campeonato social. Poule, 12 pichones. Pesetas 20. Entrada, 15 pesetas. Premios: Copa campeonato y cinco en metálico. Prometemos dar cuenta detallada del resultado.

Juego de pelota

TRINQUETE PELAYO. Victorino y Fernando, azules, contra Baldo y Moliner, rojos. El partido resultó muy interesante y pródigo en bonitas jugadas que se aplaudieron diferentes veces. Resultó vencedor, por la mínima diferencia, el bando rojo. El triunfo no parece justo porque entendamos que el bando victorioso es más equipo que el vencido.

Victorino, Fernando y Moliner, en general, estuvieron bien y muy codiciosos. Baldo hizo un gran partido, pues estuvo fuerte, seguro y bien colocado, especialmente en el rebote, donde cada día se le ve progresar. ¡No en balde lo protege el famoso Chiquet de Simat!

¡Bien, Ballo! así se juega a pelota y se consigue fama y provecho! El numeroso público que ayer acudió a presenciar el encuentro quedó muy satisfecho de la labor de los pelotaris, que fué buena y honrada de verdad, cosa que lo celebramos en bien del deporte. M.

EL PUEBLO, en Jativa

En el kiosco Setabense de Rafael Morant, encontrarán nuestros lectores el periódico que fundó don Vicente Blasco Ibáñez y que hoy dirige su hijo don Egidio.

Nuestros frutos en el extranjero

HULL, 16. «Crecido cargamento vapor «P. daigo». Naranjas: Primera condición: 240 de 10 a 12/6. 330 e 8 a 13/6. 360 de 8 a 10/6. 504 de 8 a 10. Segunda condición: 240 de 9 a 10. 300 de 7/6 a 10. 360 de 7 a 8. 504 a 7. Pocas en tercera condición, 6 a 6/9. Cebollas: Cuatros a 6/3. Cincos de 7/9 a 8. Seises a 6/3. LIVERPOOL, 16. Vendidas 6.000 medias cajas naranjas. 240-300 de 7/3 a 9/6. 360-504 de 7/3 a 7/6. Cebollas, foja demanda. NEWCASTLE, 16. La mayoría de precios cotizados hoy, fueron: 240-300 de 7/6 a 2/6. 360-504 de 7 a 7/6. Cebollas de 6/3 a 6/9. LONDRES, 16. Naranjas precios más bajos. Para primeras calidades algo mejor. Cebollas, de 7 a 9.

Informaciones de la Unión Fr. tera Española en Francia.

Cursos de los días 9, 10 y 11 de Enero: Naranjas, 170-180 francos los 100 kilos. Extra, 200-220. Mandarinas, 260-280 francos los 100 kilos. Extra, 290-310. Frío, venta calma. Mandarinas llegan en mal estado. Cursos de los días 13 y 14 de Enero de 1931: Naranjas, 160 a 180 francos los 100 kilos. Extra, 200 a 220. Mandarinas, 260-280 francos los 100 kilos. Extra, 290-310. Sanguineas colorada doble fin 280 a 300. De tierra, 170 a 200. Venta muy floja. Mucha mercancía en plaza.

Libros en venta en la administración de «El Mundo»

DE VARIOS AUTORES. A una peseta. «La guerra de los dioses», por E. Parry. «Galaterías de la Biblia», por E. Parry. «Almanaque del carlismo 1913-1919», con 18 grabados. «Almanaque cómico del carlismo 1914 a 1919», con 60 caricaturas. «El Citador», por Pigault Lebrun.

LA MUSA ANTICLERICAL

A una peseta tomo. Cuatro tomos de poesías festivas anticlericales. Sonetos y romances anticlericales. Menudencias anticlericales en verso. Cantares, epigramas, cuentos anticlericales en verso. Chascarrillos anticlericales en prosa.

BIBLIOTECA DE LA INQUISICIÓN

A una peseta tomo. «El santo oficio». «Los autos de fe». «Quema de brujas en Logroño». «Carne ultrajada y quemada» (Colección de autos de fe). «Despojo, infancia y hoguera» (Colección de autos de fe celebrados por la Inquisición de Córdoba).

CONFERENCIAS DE INGERSOLL

A 25 céntimos. «Después de la muerte». LAMINAS EN CARTULINA. Tamaño 10 por 15, a veinte céntimos una. Cuarenta y cuatro láminas presentando los tormentos que aplicaba la Inquisición y otras crueldades de la iglesia.

POSTALES ANTICLERICALES

Cuatro colecciones, cada una de diez tarjetas, a 50 céntimos; setenta a diez céntimos. (Tanto los folletos como las láminas, se servirán también sueltas). GLORIAS DEL CARLISMO. Hojitas con lámina, a 50 céntimos el ciento. ALBUM DE DIBUJOS Y CARICATURAS. TURAS. Primero y segundo álbum, a cinco pesetas cada uno, por Naranjo.

COLECCION DE FIEBAS CLE...

CALES. A 15 céntimos. «El cura Santa Cruz». «Rosa Samaniego y Jergón». «Don Alfonso y doni Nieves». «El conde de España». «Cabrera». Zumalacáregui. «Dorregaray».

Región valenciana

Burjasot

EL MIEDO.

El no dar cuenta al Ayuntamiento del escrito de inspección y tenerlo oculto donde quisieron, le achacan a sentir miedo a las responsabilidades que se puedan derivar del famoso expediente. La revisión de las cuentas la pidió todo el Ayuntamiento: ¿por qué se hurta al mismo Ayuntamiento durante veinte días el conocimiento del expediente? Miedo. El vulgo lo cree así. Para los que no están baqueteados en estos asuntos, lo primero que piensan es en el miedo de ser pellicados por la ley.

Nosotros creemos, por el contrario, que no hay tal miedo.

Sólo existe un sentimiento de piedad hacia todos aquellos que puedan salir malparados después de exigirse las responsabilidades debidas.

Es lo que se dirán los Caballeros del Espejo: «No llevemos esto de mala manera y evitemos que paguen los vidrios rotos cuatro padres de familia dignos de toda estimación.»

Porque si se sintiera miedo, no estarían en la actualidad en el Ayuntamiento. Porque si se sintiera miedo, la reforma de la calle de Jorge Juan se hubiera hecho de otro modo. Si se sintiera miedo, el castigo que se está construyendo detrás de San Roque no sería una cosa fea, un polipo de mampostería, digno de que se tire abajo y se construya con las medidas exactas, porque resulta muy cómodo construir una pared a bulto, robándole al jardín de la plaza de los Mártires de la Libertad treinta y pico de centímetros.

Cuando se tiene miedo, se ven estas cosas antes de que las vean los demás y se consignan. Y si tiene la culpa el aparejador, se le da un aviso, aunque sea amistoso.

Pero no hay tales carneros ni tales miedos. Se vive con la esperanza puesta en la impunidad. Se vive a buen tón tón y haciendo lo que se le antoja al director de orquesta.

Otro día hablaremos de lo sucedido a un amigo nuestro, que dejó cuarenta pesetas para responder de una lápida y que, colocada ésta, fué a reclamar las «beatas», y le dijeron en la casa grande que no sabían nada de semejante dinero.

Pero, eso parece imposible. ¿Tan poco valor se le da al caso que no han puesto remedio en seguida?

Nosotros, hemos dicho al amigo que se conforme en perder dicha cantidad y, por lo menos, no perderá el tiempo.

EUSTASIO JUAN VIDAL.

Vall de Uxó

UNA BUENA INICIATIVA.

Los lectores de EL PUEBLO de esta ciudad, han acordado remitir a la Administración el importe en metálico de los 17 días que dejó de publicarse por orden gubernativa.

Es ésta una verdadera demostración que EL PUEBLO que fundó nuestro entrañable Maestro don Vicente Blasco Ibañez, está penetrado con los ideales de su fundador.

GRATA VISITA.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y correligionario y culto abogado, don Enrique García Torres, el que por asuntos profesionales ha permanecido unos días en esta población.

GAS ALCON.

Castellón

DE FUTBOL.

Ha despertado gran interés el partido que se celebrará el domingo en el campo del Seguri, entre el Sevilla F. C. y el Club Deportivo Castellón, esperándose que ambos equipos harán una magnífica actuación.

EL NUEVO GOBERNADOR MILITAR.

En sustitución del general Llanos, que pasa a Valencia, ha sido nombrado gobernador militar de esta plaza el nuevo general don Carlos Guerrero, persona muy conocida en Castellón.

UNA MUJER MUERTA.

A última hora de la tarde del jueves, en la carretera de Barcelona y en el trayecto comprendido entre Benicàssim y Castellón, fué arrollada por un auto una pobre mujer, llamada Vicenta Serra.

En el mismo auto causante de la desgracia fué trasladada en grave estado al Hospital provincial, donde falleció momentos después de haber ingresado.

UNA MUJER CARBONIZADA.

En el pueblo de Salsadella habitaba en una casa María Rosa Alberich Cifré, de 65 años. Vivía completamente sola, y a consecuencia de haberse dormido junto a un brasero se le prendió fuego en las ropas, muriendo abrasada.

INTENTO DE SUICIDIO.

En la ciudad de Morella ha intentado suicidarse por medio de los hijos conductores de electricidad,

la vecina Dolores Ferrás Segura, resultando con graves quemaduras.

FRIO Y HIELO.

Desde hace unos días se deja sentir en Castellón intenso frío, viéndose abundante hielo.

Aunque la temperatura ha sido bastante baja, por ahora no se tiene noticias de haber perjudicado a la naranja.

Ha mejorado el tiempo, haciendo unos días verdaderamente espléndidos.

A. FERNANDEZ.

Enseñanza

Universidad Literaria

En la secretaría del Instituto de Idiomas de esta Universidad y hasta fin del mes actual, se admite matrícula para el segundo cuatrimestre, que empezará el 4 de Febrero próximo, a los alumnos que deseen cursar los idiomas Griego, Latín, Árabe, Alemán, Francés, Inglés, Italiano y Español, para extranjeros.

El importe de la matrícula, horario que ha de regir y demás detalles, figuran en el anuncio fijado en el tablón de edictos de dicho Instituto.

Escuela Profesional de Comercio

Los alumnos a quienes faltan una sola o a lo más dos asignaturas para terminar su carrera o grado de enseñanza, y deseen tomar parte en los exámenes extraordinarios del 10 al 20 de Febrero, deberán presentar en la secretaría de esta escuela, de diez a doce horas de los días laborables hasta el 25 de los corrientes, una instancia reafirmada con póliza de 120 pesetas, en la que harán constar las razones o motivos de urgencia alegables para ser admitidos a los expresados exámenes. La matrícula, con las características de la enseñanza oficial, se habrá de formalizar, previa la concesión de la gracia, en los días 1 al 10 de Febrero.

XVIII aniversario de la Asociación Patronal de las Artes del Libro

Mañana celebrará la Asociación patronal de las Artes del Libro el XVIII aniversario de su fundación. Dicho acto será presidido por don Federico Doménech Muñoz, presidente del Cuerpo de Consultores de las Escuelas de Artesanos y de la Asociación Patronal de las Artes del Libro.

A las diez de la mañana inaugurará las escuelas profesionales de Artes Gráficas, y hasta la una de la tarde podrán patronos y obreros visitar los locales en el nuevo edificio que en la Avenida de Victoria Eugenia tienen las Escuelas de Artesanos.

A la una y media, como en años anteriores, se celebrará un banquete en el hotel del Puerto. Los tickets para el banquete y las invitaciones para concurrir a los demás actos, estarán a disposición de los señores asociados en la secretaría de la Asociación. Pintor Sorolla, 11, de cinco a ocho de la noche.

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación

Creación de una Bolsa de Valores en Valencia

Habiéndose presentado en la indicada Cámara una moción sobre creación en esta capital de una Bolsa de Valores, la referida Cámara abre información pública para que cuantos lo deseen manifiesten por escrito en el plazo de un mes, que expirará el 19 de Febrero próximo, su opinión fundamentada en sentido favorable o contrario a dicha creación, pudiendo consultar los antecedentes sobre dicha proposición en la Cámara de Comercio (plaza de Mariano Benlliure, 8, principal), de once a una y de cuatro a seis de la tarde.

Ateneo Científico

Grupo Valenciano de Educación Nueva.

Hoy, a las siete tarde, se reunirá el grupo para tratar del problema pedagógico de las escuelas normales.

Harán uso de la palabra varios afiliados.

Y la culta profesora de esta Normal, ex directora de la de Las Palmas, doña María de la Concepción Tarazaga, que realizó una gestión loable en dicho centro, disertará, con la competencia que se le reconoce en cuestiones educativas y que el tema merece.

Al acto se invita a todos: afiliados y no afiliados al grupo.

EL KIOSCO DE PERIODICOS MEJOR SURTIDO DE BARCELONA

ANTONIO PRATS

Marqués del Duero (esquina a Conde del Asalto).

Venta especial de EL PUEBLO

¿Dolor de cabeza? Sello KENDOL

Cuando sienta Vd. algo así, insufrible, tome un sello

Kendol

Es notable y le interesa mucho saber que el Sello Kendol, después de calmar todo dolor, produce tal normalidad en el sistema nervioso que suprime el abatimiento dejando en el ánimo una sensación de bienestar y alegría.

El Sello Kendol se tolera perfectamente por todos los estómagos, aún los más delicados y se aplica con indiscutible éxito no solamente contra el dolor de cabeza y demás dolores neurálgicos, sino contra la fatiga, insomnio, disnea, tos, etc

El Sello KENDOL se vende en las buenas farmacias

40 céntimos un sello en su estuche de aluminio.

Laboratorios VERKOS. - Serrano y Rived. - Zaragoza.

¿Sufre usted del ESTOMAGO? TOME **Castrovanadina** DOCTOR COQUILLAT y curará radicalmente.

Se ha puesto a la venta **El fantasma de las alas de oro** (NOVELA) Precio: 5 pesetas

V. BLASCO IBANEZ

Ultima obra póstuma

LA CASA DE LOS PLATOS

Imenso surtido en mayólicas de arte. Platos para colgar, pintados a mano, en gran diversidad de estilos

Muchas macetas — Muchas escupideras — Muchas ánforas — Muchos tiveros — Muchos platos — Muchas columnas — Muchos bastoneros

Atención: Verdaderos precios de fábrica. Exportación a provincias y ultramar. Interiores de mesita y bastoneros con precios especiales para ebanistas según cantidad.

Gran Vía Germanías, 32 VALENCIA

Propietarios

Por precio módico me encargo de construir toda clase de acomodadas al nuevo alcantarillado. Pedid presupuestos a Yuste, Cervantes, 7, 2.º Rapidez en los trabajos.

Automóvil

Conducción interior, dos puertas, 7 HP., como nuevo, 35 plazas. Venta o camb. o. Marqués de Caro, 18, teléfono 14.396.

INTERESANTE

Antes de decidir el montaje de su establecimiento consulte con HIERROS ARTISTICOS MARZAL MARTI. DIRECCION ARTISTICA: GINER. Calle Ocuca, 4. Teléfono 10.964. Construcción de escaparates, vitrinas y marquesinas en hierro, estilos modernos París, Berlín; originalidad, mucho gusto, santosna presentación. No gaste dinero en sistemas anticuados.

Traspaso

una botigueta con vivienda y poco alquiler, en la calle de Lepanto, 38, derecha. Ramón Esplá.

Vendo

planta baja con horno, 19 palmos, todo nuevo. Razón: Espartero, 10, 2.º, 1.º

192 V. BLASCO IBANEZ

Esta sociedad «fin de siècle», desequilibrada intelectualmente, degenerada en las pasiones y poseída de una nerviosidad histérica, busca con ansia los hechos criminales, pues viendo desfilar a los protagonistas de éstos se reconoce a sí misma. Además, para esa gran masa de cansada moral que constituye el llamado gran mundo, y que ha llegado a definir el amor del modo más extravagante, son verdaderos tipos novelescos e interesantes esos Otelos al día que miran con indiferencia como su mujer legítima hace la vida alegre, y en cambio asesinan a su querida por celos; o esos tipos estragados que de seguro desprecian a una joven honrada y pura que le profesa cariño, y conciben fogosas pasiones por la más abyecta mercadería del placer, que llega a ellos después de haber rodado por entre centenares de brazos y con sus seducciones los empujan al presidio.

Cuando tales acciones demuestran esa clase privilegiada que cree que el vulgo significa gente que no tiene coche y ha de trabajar para vivir, natural es que los que carecen de medios para instruirse se sientan también atraídos por los juicios penales y hagan los más estupendos esfuerzos para poder entrar en el local donde se dictan las sentencias ruidosas.

La gran sala del palacio de Justicia, tan vasta como destaralada y sin otro adorno saliente que un Cristo polvoriento y un busto de la República; ese local donde se dio a conocer por primera vez el joven abogado Gambetta defendiendo al valeroso periodista Descauzze, donde Víctor Hugo pronunció el más sablime de sus discursos a favor de su hijo perseguido por delitos políticos, y donde han dejado oír su voz los hombres más eminentes de Francia, bien puede decirse que ha sido visitado por todos los habitantes de la gran ciudad, pues un buen parisiense se consideraría deshonrado si no hubiera asistido a la vista de algún juicio de resonancia, y de éstos, siempre hay uno todos los días, ya que en París existe un verdadero vecindario de criminales que se encarga de dar ocupación a la justicia.

Todas las mañanas, algunas horas antes de que los tribunales abran sus puertas, ya están las galerías del gigantesco palacio de Justicia, ocupadas por un inmenso

PARIS 189

del arte en ciclos, dará a cada uno el nombre del genio que resume todo el movimiento de la época.

Así como en las letras y la música el siglo XVIII es el siglo Voltaire y Beethoven, el XIX será para las generaciones venideras el siglo de Victor Hugo y Wagner.

16 de Mayo de 1891.

BIBLIOTECA DE «EL PUEBLO» 48

EMPRESA DE NAVEGACION
"Ybarra y Compañía"
 Consignatario: Gonzalo Nogués. - Muelle de
 Poniente 6. - Grao - (Contramuelle)
 TELEFONOS 31.445 Y 31.406

SEDERIAS DAZA

LO MAS SELECTO EN TEJIDOS DE SEDA Y DE LANA

Grandes surtidos

Avenida Amalio Gimeno, 9

Teléfono 13.548

CASA PAMPLO

Rebaja de precios en confecciones, pieles, géneros de punto, telas para abrigo, retales

Servicio rápido
 para Marsella

Salida, los sábados, a las 18 horas

La nueva moto-nave

Puccini

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el
 próximo sábado 17 del corriente, para Marsella, Im-
 peria, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina,
 Malta, Catania, Bari, Fiume, Trieste y Venecia.
 Para pasajes y cabidas, dirigirse:

En Valencia: A la Agencia de
 la Compañía Adria, Colón, 68

En el Grao: a don Eugenio Dasí, Muelle, 11

Compañía Transmediterránea

Relación de los servicios que presta
 esta compañía

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO
 CANTABRICO

Salida todos los jueves para Alicante, Cartago
 a Motril-Almería, Málaga, Melilla, Cádiz, Huelva,
 Bilbao, Vigo, Coruña, Ferrol, Musel, Santander,
 Sevilla, admitiendo para todos estos destinos carga y
 pasaje.

Además admite en este servicio carga para Añi
 de San Esteban de Pravia, Lúria, Navia, Tapia, Ri-
 vivedo, Vega de Rivadeo, Foz y Vivero, y al efecto se
 registrarán conocimientos directos con fletes corrientes.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

Con salida de Valencia todos los miércoles a las
 doce horas, para Ibiza, Palma y Mahón; los viernes
 a las 18 horas, para Palma directo, admitiendo carga
 y pasaje.

SERVICIO FIJO TRISEMANAL PARA BARCELONA

Con salida de Valencia los miércoles y sábados, a
 las siete de la tarde, y de Barcelona, los lunes y ju-
 ves, a las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO
 NOROCCIDENTAL DE AFRICA Y CANARIAS

Con salida de Valencia quincenalmente los sábados,
 admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en
 Valencia, Grao, Muelle de Poniente, letra A. Teléfono
 30.980 interurbano; 30.989 urbano.

La Casa de las Gorras

Las mejores gorras
 Los mejores precios



Plaza Pertusa, número 3, bajo

928 destinos públicos

Concurso del mes de Enero de 1931.

928 plazas vacantes.
 Todos los que hayan servido en el ejército o la armada, pueden conseguir un destino público sin examen ni oposición, solo solicitándolo.

CASA CONTRERAS
 Agencia de negocios matriculada, calle Don Juan de Austria, 17, entresuelo.

COLCHIONES

Lana bellón Burgos, a 75 pesetas arroba

Almacenes: Cirilo Amorós, 8. Teléfono 13.658

CALVOS Y PRECALVOS "URANIA"

Loción Capila. Nuevo producto patentado

Su uso detiene rápidamente la caída del cabello lo vigoriza y en las CALVAS LO HACE RENACER Y DES-ROLLARSE NUEVAMENTE; evita y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo

Un solo frasco le demostrará su gran eficacia
 Su empleo es limpio, cómodo y sencillo

De venta: En Valencia, A. Gámir; Farmacia José Pla, Mercado, núm. 2; Centro Farmacéutico Valenciano S. A., y E. Gorostegui, droguería

EL PUEBLO

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Nombre y apellidos _____

calle _____ número _____ piso _____

Población _____

(Sirvase indicar si prefieren se deje el periódico en sitio distinto al domicilio del suscriptor.)

Indicador de la ciudad

OPTICA
 Y ORTOPIEDIA
J. WIEDEN
 No dejes de visitar esta casa
 SAN VICENTE, 49
 (Frente a Olympia)

Dos millones de corsés
 fajitas y fajas ventrales
 Siempre los últimos modelos
 LOS MAS ELEGANTES
 Depósito del corsé
 WARNER'S
 EL CORSE DE PARIS
 GALO SOPEÑA
 P. Mariano Benlliure, 2

Carbones

Grandes existencias de todas las clases.
 Precios sobre domicilio comprador:
 Galleta, 100 kg., ptas., 19.
 Cok, 12.
 Ovoides, 12.
 Granza, 10.
 Antracita, 17.
 Servicio desde 100 kilogramos en adelante.
 Avenida del Puerto, 250
 Teléfono 30.244
VICENTE IBAÑEZ

Consultorio Médico

Matriz - Piel - Secretas
 Visita... 3 ptas.
SIFILIS - 606 y 914
PURGACIONES
 Antiguas y recientes:
 Orquitis, Gota miliar, Chancros, Bubones, Impotencia, etcétera

PIEL
 Herpes, Escomas, Sarna, Ectrofulismo, Pelada y Verrugas, etc.
MATRIZ
 Reconocimiento de embarazadas. Asistencia a partos. Flujo, Lagas, Ulcera, Electricidad médica

TRATAMIENTO ESPECIAL PARA FORASTEROS
 Gabinetes reservados.
 DE 11 A UNA Y DE 5 A 9
 Calle de Quevedo 27, 1º

Muebles para despacho
 de todos los estilos:
 Escritorios, mesas ministro, archivadores, clasificadores, ficheros, mesas de máquina, etc. Despachos completos desde 400 pesetas. A. B. E. L. TRAN. Pilar, 45, bajo

Para toda clase de transportes
 Utilice usted la Agencia LA CENTRAL, José Martínez Aragó, calle de Lauria, número 12, teléfono número 10.400. Esta casa le servirá siempre pronto, bien y le defenderá sus intereses como propios.

El kiosco
 de periódicos mejor surtido de Barcelona, ANTONIO PRATS, Marqués del Duero, esquina a Conde del Asalto. Venta especial de EL PUEBLO

PISO
 alquilo en la calle de la Encarnación, número 6 (junto al Mercado Central). Las llaves en la planta baja - ROL.

Trajes
 Por 40 pesetas, hechas y forras de tela o gabarrina fina y prontitud.
 Casa 1º edificio, Don Juan de Villarsa, 2.

Bicicletas
 nuevas y de ocasión a precios baratísimos, piezas recambio y reparaciones.
 CASA ORBIS, Mar. 8.

Calzados
 Gran ocasión a mitad de su precio, procedentes de muestrarios, solo hasta fin de mes. Fábrica de calzados, Corona, 39 (entrada por el patio).

SE OFRECE
 en su casa o a domicilio
Mecanógrafa
 sabiendo francés y español.
Bordadora a mano
 trabajos de todas clases. Escribid o venid de una a tres. Iniciales S. R., calle Pelayo, 2, Valencia.

J. CERVERA :: OPTICO



Recomendamos esta casa a nuestros lectores

Pi y Margall, 34 - Teléfono 4.001 87

Enfermos del ESTÓMAGO
 después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso
Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
 (STOMALIX)
 Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
 Venta: Principales farmacias del mundo

Mecanógrafa
 Con cuatro años de práctica y buenas referencias, se ofrece
Razón: en esta Administración

Economía y Finanzas BOLSA DE MADRID

Cambios de cierre del día 16 de Enero de 1931.

INFORMACION DEL BANCO DE BILBAO.

Deuda Perpetua 4 por 100 Interior.—Serie A, 69'60; B, C, G y H, 69'25; F, D y E, 68'25.
 Idem idem 4 por 100 Exterior.—Serie B, 83'75; C, 82; D, 82'25; E, 80'30; G y H, 85.
 Deuda Amortizable 4 por 100.—Series A, B y C, 75.
 Idem idem 5 por 100 1920.—Series A, B, C y D, 90'40.
 Idem idem 5 por 100 1928.—Series A, B y C, 84'75.
 Idem idem 5 por 100 1926.—Series B y C, 99.
 Idem idem 5 por 100 1927 con impuesto.—Todas las series, 83.
 Idem idem 5 por 100 1927 sin impuestos.—Series A, B, C y D, 99'15.
 Idem idem 3 por 100 1928.—Serie A, 68'25; todas las demás series, 67'75.
 Idem idem 4 por 100 1928.—Todas las series, 85'25.
 Idem idem 4 y medio por 100 1928.—Serie A, 89'40; B, C y D, 88'75.
 Idem idem 5 por 100 1929.—Serie A, 100; B, 99'25; C, 98'75.
 Empréstito oro.—Series A y B, 166.
 Deuda ferroviaria 5 por 100.—Serie A, 97'60; B, 96'50.
 Idem idem 4 y medio por 100.—Series A y B, 86'75.
 Banco Hipotecario España cédula 4 por 100, 92'50; 5 por 100, 100'50; 6 por 100, 111'75.

ACCIONES.
 Banco de España, 581'50.
 Español Crédito, 340.
 Telefónica, 107'70.
 Duro Felguera, 96'50.

Tabacalera, 227'70

Azucareras Ord., 68'50.
 Alicantés, 425.
 Nortes, 479.
 Explosivos, 742.
 Metrop. Alfonso XIII, 166.
 Río de la Plata, 164.
 Petróleos, 121.
 Chade, 555.

OBLIGACIONES.

M. Z. A., primera hipoteca, 3 por 100, 323; serie G 6 por 100, 102'75.
 Norte Especiales 6 por 100, 102'50.

CIERRE MONEDA EXTRANJERA

Francos, 38'35.
 Belgas, 27'27.
 Suizos, 189'45.
 Libras, 47'50.
 Dólares, 9'78.
 Marcos R. M. K., 2'32 1/2.
 Liras, 51'25.
 Florines, 3'93 1/2.

CAMBIOS EXTRANJEROS.

Cotización del Colegio Oficial de Corredores de Valencia:
 París, 38'35.
 Bruselas, 27'30.
 Francos suizos, 189'45.
 Liras, 51'25.
 Coronas checas, 29.
 Londres, 47'50.
 Dólares, 9'78.
 Marcos oro, 2'325.

Repaso de asignaturas

BACHILLERATO ELEMENTAL UNIVERSITARIO (letras)
 Peritaje Mercantil, Magisterio (letras). Lecciones particulares a domicilio y convencionales
 Dirigirse a J. LLORCA
 Hernán Cortés, 39

COMUNICACIONES

PARIS 191

XXIII
 LOS TRIBUNALES

La manía criminalista que desde hace algún tiempo parece dominar a la sociedad española y la hace ocuparse, con el mismo interés que si se tratara de sublimes heroínas, de ciertas sirvientas domésticas complicadas en delitos ruinosos, con ser tan exagerada y aun pernicioso, no tiene punto de comparación con las anécdotas que esta gran ciudad demuestra por los tribunales y los asuntos que diariamente se ventilan en ellos.
 París vive en una atmósfera que bien pudiéramos llamar saturada de crímenes. Aquí están los mayores perversos de todo el mundo, que demuestran un talento sin límites en la comisión de los crímenes y en los medios de salvar su responsabilidad, y aquí se cometen igualmente esos delitos ruidosos que por un año o más tiempo hacen célebres en toda Europa los nombres de algunos miserables que en sus ataques a la moral social demuestran una ferocidad que sería mirada con horror hasta por los pueblos más salvajes.
 Esto hace que la gran ciudad muestre especial afición a los asuntos criminalistas, y buena prueba da de ello la literatura popular de París. Más de veinte periódicos se publican aquí, cuyas láminas, chorreantes de sangre y erizadas de puñales, están dedicadas a la descripción de los crímenes de la semana, y por si esto no

COMUNICACIONES

PARIS 191

fuera suficiente, los diarios de más circulación insertan en su folletín las novelas de Javier de Montepin, Carlos Morouél y otros fabricantes al por mayor de delitos imaginados, producen sin cesar, siempre con el mismo patrón, que no varía en ninguna circunstancia, pues en todas es idéntico. En el capítulo primero, comisión del delito misterioso sin que ningún indicio delate quiénes son sus autores; en el segundo, las instrucciones que el comisario de policía da a un agente tan listo como astuto y valiente, el cual en todo el resto de la novela va poco a poco desenmarañando la madeja hasta dar con los verdaderos criminales, salvándose de este modo los dos inocentes, que siempre son de distinto sexo, y en el epílogo, para que el lector no quede mal impresionado, se casan y... «aquí terminó el sainete».
 Esta literatura especial, fabricada no sólo para el público parisién, sino para el de todo el universo (pues tales novelas alquilan el folletín de la mayoría de los periódicos del mundo y extienden la creciente afición a los crímenes) sostiene el interés de este pueblo y le hace estar continuamente preocupado por la averiguación de los delitos.
 La sección de las guías de París, que marca todos los puntos de distracción pública, debía hacerse en esta forma: Teatro de la Gran Opera; Palacio de Justicia, etcétera. Ningún espectáculo existe en esta metrópoli europea que atraiga tanto la atención como la vista pública de un crimen ruidoso. Las mismas señoras que se exhiben en los palcos de la Opera acuden a la sala de audiencias ansiosas de emociones, y para solemnizar más el acto estrenan trajes apropiados a las circunstancias, y el público que no tiene billete de invitación se da cruelmente de puñetazos por entrar, y si usara la navaja como el de España, de seguro que se mataría al pie de las estatuas de la Justicia y la Ley.
 Para apreciar la afición que aquí se tiene a asistir a los juicios, basta decir que cuando se iba a celebrar el del «affaire Gourffe», el procurador de la República recibió más de veinte mil cartitas perfumadas y con femenina ortografía que eran otras tantas demandas de billetes para la vista.